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2086. számhoz polg. ex 1870. (31)
Hirdetmény.

A szőreghi kir. kincstári uradalomnak Stojanov Toda, 
és érdektársai Deszki lakosok elleni 2036 ft. o. é. és 
járulékai iránti végrehajtási ügyében végrehajtást szenvedő 
Stojanov Iszától egy tehén, Tuczakov Andriátúl egy pej 
paripaló, Tuczakov Néczától egy fakó ló, Stefanov Mitar 
örököseitől egy tehén, Stefanov Gyokától egy deres pari­
paló, Kornis Ignátztól egy szürke és egy fakó ló, Kalurias 
Misa örököseitől egy fekete kancza és egy pej csüdör, 
lllia Illinin s Iszától egy fakó csödör, Konacs Pál örökö­
sétől egy deres és pej paripaló, Borka Péra örökösé 
Gavrától egy tehén, Tuczák Gavrától egy tehén, Bork'a 
Matenistól egy pej paripa és egy fekete kancza, MartinoV 
Néczától egy tehén, Szavin Arsza örökösétől Ávr-ámtól- 
egy pej kancza és egy fekete paripaló, Török Gyúrától 
egy fekete kancza és egy pej paripaló, Szirovara Mihály- 
tól egy pej kancza ló és egy fekete csödör, Todorov 
Iszától egy fekete csödör, Novkov Joczától egy tehén, 
Radits Milutin özvegye Stepától két pej paripaló, Bunye- 
vatz Nonak örököse Joczától egy sárga kancza ló és egy 
egérszinü paripaló, Novkov Jóvától két sárga paripaló 
Momirov Jáka örököse Illiától egy pej kancza ló Stefánov 
Militytól egy pej paripaló, Vukoszávlyev Mitától két pej 
paripaló, Rádin Kuzmánovtól két fekete paripaló, Momir 
Mitától egy sárga kancza ló, Stefanov Savrától egy sárga 
csödör, Zsivkov Joczától egy szürke és egy pej kancza ló, 
Stefánov Illiától két fekete paripaló, Rusz Jocza (Krumár- 
tól) egy tehén, Radits Joczától egy pej kancza és egy 
pej paripaló, Gyunitsin Jokától két pej paripaló, Vukoszávlyev 
Arszálól egy fekete paripaló és egy fekete kancza ló, 
Polgár Andrástól egy tehén, Vaszin Rankotól egy kocsi 
sötét pej paripa ló, Starezevits Árzától egy pej paripaló 
egy sárga csödör és egy paraszt kocsi, Moinirov Szana 
örököse Nedelkovtól egy paraszt kocsi, sárga kancza és 
pej csüdör ló, Momirov Glischától négy darab juh és egy 
fekete paripaló, Stefanov Jokától egy tehén, Modor Gyá­
rától egy paraszt kocsi egy pej kancza s pej paripaló, 
Rusz Toscha örököse Lázától 8 darab juh, Novkov Alexa 
örököse Zakatol egy parasztkocsi, szürke paripaló, deres 
kanczaló, Belanszky Necza illetőleg Joka örököse Zsiván- 
tól egy kocsi, két pej paripaló, Novkov Szovrától egy 
parasztkocsi szürke paripa- és pej paripaló, Paicsin Porától 
egy parasztkocsi két fekete paripaló, Momirov Alexától egy 
parasztkocsi, egy pej kancza s pej paripaló, Nesztorov 
Jocza örököse Csolanov Lázától egy fakó és egy pej ló, 
Csoian Juna örököseitől egy tehén, Brezan Moja recte

Mijától egy parasztkocsi, egy pej paripaló és egy pej 
kancza, Babin Arsza örököse Donátov Tintától egy tehén, 
Adámov Avrámtól egy parasztkocsi egy pej paripaló, 
Todor Xika örököse Mitoitól két fekete paripaló, Adámov 
Artemia örököseitől egy borjú, egy üsző. Kovács Jokától 
egy tehén. Brezán Mita örököse özvegy Grabit Máczától 
nyolcz darabjuk, Ranko Brezán örököse Stevától tiz darab 
juh, Stojánov Avrám örököséitől egy parasztkocsi, két pej 
.paripaló, Stojanov Nitya örököséitől nyolcz darab juh, 
Rusz Juna örököse özvegy Isztirka és Győrtől két fekete 
paripaló, Brezan Lázától négy darab juh, Kovács Pál és 

^Rózától egy fekete paripaló sötét pej kancza, Remin Ada- 
ftmovtól egy tehén, Bőin lllia örököse Glischától négy darab 
íCjuh, Rusz Juna öregebb örökösei Zsivko Andria és Stoj- 
'kjtól egy parasztkocsi, két fekete paripaió, Rusz Györgye­
iül egy fekete paripaió és egy szürke csödör, Koller 
Jovától két sárga ló végre Jancsikin Mats örököse Másá­
tól két fekete kanczaló vétetvén 1868. Mart. 20 és 26. 
bírói foglalás alá, minthogy ezen ingókra másnak igénye be 
nem jelentetet t és azok a körülményekből mások tulajdo­
nának nem vélelmezhetök, ezeknek elárvererése elrendel­
tetett, és Deszk községházánál tartandó ezen árverésre 
határidőül 1870. évi Decemberhó 9-ik napjának délelőtti 
9 órája tüzettik ki, ugyanazért felhivatnak mindazok kik 
a lefoglalt ingókra mégis tulajdoni vagy más igényt avagy 
elsőbbséget érvényesíthetni vélnek igénykereseteiket ezen 
hirdetmény közzététele napjától számítva 15 nap alatt 
elsőbbségi bejelentvényeiket pedig az árverés kezdetéig 
alólirt végrehajtó bírónál benyújtani külömben a késedel­
mes igénylők és bejelentők a vételár feleslegére fognak 
utaltatni.

Ezen árverésre a venni kívánok azon megjegyzéssel 
hivatnak meg hogy a fenti ingók kész fizetés mellett bes- 
áron alól is, el fognak adatni.

Kelt N.-Becskereken, 1870. évi Novemberhó 15-én.
Szalay Imre,

törvényszéki ülnök, mint végrehajtó biró.

6415. sz. 1870. ^ (3Z)
Árverési hirdetmény.

Torontálmegye telekkönyvi hatósága részéről közhírré 
tétetik, hogy Klekker Katalin végrehajtató fél részére 149 ft. 
tőke követelése és járulékai kielégítése végett a végre­
hajtásig foglalt s a Jankahid községe 17. számú tjben 
A I. 32. a) részlet szám alatt Klekker József alperes és 
neje Agnes tulajdonául felvett és 50 ftra becsült felül-
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építményekre, ide nem értve, mind az által a Lazar Zsig- 
mund tulajdonát képező földet mellyen a lefoglalt felülepit- 
mények léteznek, a bírói árverés elrendeltetett, ennek a 
helzszinén illetőleg Jankahid helység községházánál! esz­
közlésére az első árverés határideje 1870. évi Deczember 
l >_ik a második pedig 1871. évi Január 11-ik napjára 
mindiu délelőtti 10 órára tűzetik ki oly megjegyzéssel, 
l,0gy 'a birtok csak a második árverésnél a becsaron alól 
el fog adatni.

Az árverezni kívánók, a becsérteknek 10% banat- 
pénzül letenni tartoznak, a többi árverési feltételek minden 
nap a hivatalos órákban, a telekkönyvi hivatalban, és az 
árverési határnapok alatt az árverező bírónál megtekinthetők.

Figyelmeztetnek továbbá a többi nem a bíróság szék­
helyén lakó jelzálogos hitelezők, hogy a vételár felosztása 
alkalmával képviseltetésök végett helyben lakó megbízottat 
rendeljenek, s annak nevét és lakását e hivatalnál jelent­
sek be; ellenkező esetben képviseltetésök végett gondnok 
fog kineveztetni, végre .

Felhivatnak mindazok, a kik a foglalt javak iránt 
tulajdoni vagy más igényt vagy elsőbbségi jogot érvénye­
síthetni vélnek, hogy igénykeresetüket a perrend 466. §. 
értelmében a hirdetvény közzétételének utolsó napjától 
számítandó 15 nap alatt.'habár külön értesítést nem vettek 
is. ezen telekkönyvi hatóságnál nyújtsák be, különben azok 
az árverés folyamát nem gátolván, egyedül a vételár feles­
legére fognak utasittatni.

Az árverés foganatosításával a központi föszolga- 
bíróság megbizatván.

Ívelt Torontálmegve telekkönyvi hatóságának Nagy- 
Becskereken, 1870. évi'Október 22-én tartott ülésében.

2094. számhoz polg. ex 1870. (31)

Hirdetmény.
A szöreghi kir. kincstári uradalomnak Stojanov 'fodor 

és órdektársai deszki lakosok ellen 1919 ft. oszt. ért. tőke 
és járulekai iránti végrehajtási ügyében, végrehajtást szen­
vedő Stojanov Iszátóí két szürke paripaló Stojanov Milan 
örököseitől Gyuritza és Joczától egy szürke és egy fekete 
paripaló. Stefanov Gvukától hat juh és két pej paripaló, 
Tuczák Gávrától egy fehér szőrű tehén, Radovan Maxától 
egy egérszőrü és egy sárga ló, Radovan Avakumtól egy 
pej kanczaló és egy egérszőrü csödör, Radovan Szávától 
egy üsző, egy pej és egy egérszőrü paripaló, Tuczakov 
Án'driától egy fekete kancza és egy fakó paripaló, Tuczakov 
Maxától három pej paripaló, Tuczák Glischa örökösei Mi- 
lankó Joczától két szárga paripaló, egy pej paripaló és hat 
juh. Musztenir Néczától egy fekete és egy pej kanczaló, 
Busz Gávrától egy fehérszórü borjus tehén, Rusz Joczától 
etry pej paripaló _s egy sárga csödör, Murkuleva Jevra 
illetőleg örököse Árkádiától húsz darab juh, Rusz Györgyé­
től egv fekete paripaló, Stefanov Damjantól egy fekete 
kancza. egv pej paripaló, Jancsikin Gávrától két kékes szőrű 
ökör, Novkov Joczától egy szürke ló, Lésza Szávintól egy 
borjus tehén, Stefanov Gávra örököse Tanaziától egy fehér- 
szőrű tehén, Momirov Jáka örökösei Maxa Illia és Gyura- 
tól egy deres és egy pej paripaló, Stefanov Szovra örökösei 
Vásza és Zsivkotól egy fekete csödör, Vukoszavlyev Misa 
és Geronlvovtól két pej paripaló, Boschin Tosa és Szava 
Boschin Jáscha örököseitől egy fehér tehén, egy pej csödör 
és egv pej paripaló, Bresán Máta özvegy és örököse 
Grubits Maxától egy pej paripaló és egy setét pej kanczaló, 
Rusz Jáscha örököse húszától egy fehérszórü borjus tehén,

Murkov Vlajko örököse Rusz Ignyától 8 darab juh, Murkov 
Jáscha örököse Zsivántól 5 darab juh, Momirov Alexa 
örököse Máxától egy fehérszórü tehén, Momirov Glischától 
egy fehérszórü tehén. Nesztorov Sofia özvegy Istirkától 
egy pej kancza, ifj. Tucsák Gávrától 4 darab juh és egy 
deres paripaló, Adamov Andria örököse Axentiától 5 darab 
juh, Babin Arsa örököse Dovatov Ti mától egy tehén, 
Adamov Avramtól egy fehérszórü tehén, Todorov Kika 
örököse Mitától egy tehén, Kohin Nikolától egy fehér- 
szőrű tehén, Adamov Axentia helyesebben Arsenia örökö­
seitől egy tehén. Adamov Reniától egy fehérszórü tehén, 
Bresán Lázától 1 pej paripaló, Bresán Jankó örököseitől 1 
borjus tehén, Stojanov Avramtól 1 paripaló, Momirov Jocza 
öreg. örökösei Vikentie és Urostól 1 szárga paripaló és 1 
sárga kancza, Vukoszavlyev Andriától 1 fekete csödör, 1 
pej”paripaló, Radovan Pórétól egy borjus tehén, Beleiszki 
Nóvák örököse llliától egy tehén, Kolar Jova örököse 
Stefanov Iszától egy pej kanczaló, Sofkov Savetta örököse 
Joczától egy szürke és egy pej kanczaló, végre Stefanov 
Milostól két fekete kanczaló vétetvén 1868-ik évi Junius 
19. és 20-án bírói foglalás alá, minthogy ezen ingókra 
másnak igénye be nem jelentetett és azok a körülmények­
ből mások tulajdonának nem vélelmezhetek, ezeknek elár- 
verelése elrendeltetett és Deszk község házánál tartandó 
ezen árverésre határidőül 1870-ki évi Deczember 10-ik 
napjának, délelőtti 9 órája tüzelik ki; ugyan azért fellu- 
vatnak mindazok, a kik a lefoglalt ingokra még is tulajdoni 
vagy más igényt avagy elsőbbséget érvényesíthetni vélnek 
igénykereseteiket ezen hirdetménynek első megjelenése 
napjától számítva 15 nap alatt elsőbbségi bejelentvényeiket 
pedig az árverés kezdetéig alólirt végrehajtónál benyújtani 
különben a késedelmes igénylők és bejelentők a vételár 
feleslegére fognak utaltatni.

Ezen árverésre a venni kívánók azon megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy a fenti ingók készfizetés mellett becsáron
alól is, fognak eladatni. , . . „ , ...

Kelt N-Becskereken, 1870-ik évi November lo-en.
Szalay Imre,

"törvényszéki ülnök mint végrehajtó biró.

6434. sz. 1870., _ (33)
Árverési hirdetmény.

Torontálmegye telekkönyvi hatósága részéről közhírré 
tétetik, hogv Tvirity született Petkov Szaveta részére 600 
ft töke, 50'ft. 50 kr. Ítéleti-, 12 ft. 16 kr. és 17 ft. 90 
krra megállapított végrehajtási, úgy a jelen kérvényben 
19 ft. 50 krral felszámított s az árverésből származandó 
költségek erejéig, a prts. 429. §. értelmében néhai Petkov 
Jáschífnak végrehajtásig lefoglalt, azelőtt a szerb-szent- 
péteri község 453. számú telekjegyzökönyvben feljegyezve 
volt, később azonban ugyanazon község 820. számú telek- 
jegyzőkönyvébe A. I. 946a, 1056—1057 a, 3943 a, 467 
4756 a, 5129a, 5248 a, 5952 a, 6361 a, 6739 b, és 7171 a 
részletszámok alatt néhai Petkov Jáscha tulajdonaként át­
írt, 1500 flra becsült 360 [jölnyi pótkert, 400 [jölnyi 
házhely és fél úrbéri telek felére nézve bírói árverés el­
rendeltetett, ennek a helyszínén illetőleg Szerb-Szent-Péter 
helység községházánál! eszközlésére az első árverés határ­
ideje 1870. évi December 6-ik, a második pedig 1871-ik 
évi Január 4-ik napjára, mindig délelőtti 10 órára tü- 

! zetik ki oly megjegyzéssel, hogy a birtok csak a második 
árverésnél a becsáron alól cl fog adatni.



- 689 -

Az árverezni kívánók a becsértéknek 10°/0 bánat­
pénzül letenni tartoznak, a többi árverési feltételek minden­
nap a hivatalos órákban a telekkönyvi hivatalban és az 
árverési határnapok alatt az árverező bírónál megtekinthetők.

Figyelmeztetnek továbbá a többi, nem a bíróság szék­
helyén fakó jelzálogos hitelezők, hogy a vételár felosztása 
alkalmával képviseltetésök végett helyben lakó megbízottat 
rendeljenek és annak nevét és lakását e hivatalnál jelent­
sék be; ellenkező esetben képviseltetésök végett gondnok 
fog kineveztetni, végre

Felhivatnak mindazok, kik a foglalt javak iránt tulaj­
doni vagy más igényt avagy elsőbbségi jogokat érvényesít­
hetni vélnek, hogy igénykereseteiket a perrend 466. §. 
értelmében e hirdetvény közzétételének utolsó napjától 
számítandó 15 nap alatt, habár külön értesítést nem vettek 
is, ezen telekkönyvi hatóságnál nyújtsák be, különben azok 
az árverés folyamát nem gátolván, egyedül a vételár feles­
legére fognak utasíttatni.

Az árverés foganatosításával a perjámosi kerületi 
szolgabirúság bízatott meg.

Kelt Torontálmegye telekkönyvi hatóságának Nagy- 
Becskereken, 1870. évi Október 22-én tartott ülésében.

202 sz. árva. (32)
Árverési hirdetmény.

Torontálmegye törvényszéke mint gyámhatóságnak 
folyó évi Szeptemberhó 1-én 429. szám alatt kelt határo­
zata folytán ezennel közhírré tétetik, hogy néhai Jovanov 
Száva volt Kiáriai lakos hagyatékához tartozó, s ugyan 
azon községi 390. számú telekjegyzőkönyvben 506. szám 
alatt foglalt zselérház folyó évi Novemberhó 30-án s 
szükség esetében Decemberhó 31-én mindig reggeli 9 
órakor a Kiáriai községházánál tartandó nyilvános árverés 
utján a legtöbbet Ígérőnek cladatni fog.

Az árverezni kívánók a becsértéknek 10°/o bánat­
pénzül letenni tartoznak, a többi árverési feltételek a 
Zsombolyai föszolgabiróság irodájában megtekinthetők.

Kelt Zsombolyán, 1870. évi Novemberhó 1-én.
Vuchetich György,

föszolgabiró mind kiküldőit végrehajtó.

Felhivatnak mindazok, a kik a foglalt javak iránt tu­
lajdoni vagy más igényt vagy elsőbbségi jogot érvényesít­
hetni vélnek, hogy igénykeresetüket a perrend 466. §. ér­
telmében a hirdetvény közzétételének utolsó napjától szá­
mítandó 15 nap alatt, habár külön értesítést nem vettek 
is — ezen telekkönyvi hatóságnál nyújtsák be. különben 
azok az árverés folyamát nem gátolván, egyedül a vételár 
feleslegére fognak utasíttatni.

Az árverés foganatosításával a zsombolyai föszolga- 
biróság megbizatott.

Kelt Torontálmegye telekkönyvi hatóságának Xagy- 
Becskereken, 1870. évi Szeptember 17-én tarfolt ülésében.

5678. sz. 1870. , , (33)
Árverési hirdetmény.

Torontálmegye telekkönyvi hatósága részéről közhírré 
tétetik, hogy Popovits Manojló kérelmére Glischin Nécza 
szb.-czernyai lakosnak a Szb.-Czernyai 414. számú telek- 
jegyzőkönyvben felvett szöllöjének bírói árverés utján 
leendő eladása elrendeltetett, ennek a helyszínén illetőleg 
Szb.-Czernya helység községházánáli eszközlésére második 
ujabbi árverés határideje 1870—ik évi Deczeniberhó 9-ik 
napjára, délelőtti 10 órára tűzetik ki oly megjegyzéssel, 
hogy a birtok ezen második árverésnél a becsáron alól is, 
el fog adatni.

Az árverezni kívánók a becsértéknek 10% bánatpénzül 
letenni tartoznak, a többi árverési feltételek minden nap a 
hivatalos órákban, a telekkönyvi hivatalban és az ^árverési 
határnapok alatt az árverező bírónál megtekinthetők.

Figyelmeztetnek továbbá a többi, nem a bíróság szék­
helyén fakó jelzálogos hitelezők, hogy a vételár felosztása 
alkalmával képviseltetésök végett helyben lakó megbízottat 
rendeljenek, s annak nevét és lakását e hivatalnál jelent­
sék be; ellenkező esetben képviseltetésök végett gondnok 
fog kineveztetni, végre

155 sz. 1870. , (3a)
Árverési h irdetmeny.

Tekintetes Torontálmegye árvaszékének folyó évi 
Szeptemberhó 24-én 2192, szám alatt kelt megkeresvénye 
folytán ezennel közhírré tétetik, miszerint néhai Táhory 
Miklós helybeli lakos hagyatékához tartozó az 1978. számú 
telektegyzökönyvhen 1. alatt előforduló 1995-ik összeirási 
sz. ház f. é. Novemberit«» 30. és December 30-ik napján 
délelőtti 10 órakor, a helyszínen tartandó nyilvános ár­
verés utján és pedig az első árverésnél csak a becsáron 
vagy azon felül, a másodikon azonban a becsáron alól is, 
el fog adatni.

Az árverési feltételek a városi tanács kiadó hivata­
lában megtekinthetők.

Kelt N.-Becskereken, 1870. évi Oktoberhó 2-án tar­
tott városi árvaszéki ülésből.

1341. sz. 1870. . ’ (35)
Árverési hirdetmény.

Torontálmegye telekkönyvi hatósága részéről közhírré 
tétetik, hogy Jovannovits Koszla valkányi lakos és végre­
hajtató felperes kérelmére Gligor Györgye és Gligor Domán 
mint néhai Gligor Ilié örökösei és jogutódjai elleni 318 
váltó forint és járulékai iránti végrehajtási perében, a 
valkányi 445. számú telekjegyzőkönyvben foglalt 150 oszt. 
értékű" ftra becsült 414-ik sorszám alatti zsellérháznak 
bírói árverés utján leendő eladása elrendeltetett, ennek a 
helyszínén leendő eszközlésére az első árverés határideje 
1870. évi November 23-ik, a második pedig Deczember 
23-ik napjára, mindig délelőtti 9 órára tüzelik ki oly 
megjegyzéssel, hogy a birtok csak a második árverésnél a 
becsáron alól el fog adatni.

Az árverezni kívánók, a becsértéknek 10° 0 bánat­
pénzül letenni tartoznak, a többi árverési feltételek minden­
nap a hivatalos órákban, a telekkönyvi hivatalban, és az 
árverési határnapok alatt az árverező bírónál megtekinthetők.

Figyelmeztetnek továbbá a többi nem a bíróság szék­
helyén fakó jelzálogos hitelezek, hogy a vételár felosztása 
alkalmával képviseltetésök végett helyben lakó megbízottat 
rendeljenek és annak nevét és lakását e hivatalnál jelent­
sék be; ellenkező esetben képviseltetésök végett gondnok 
fog kineveztetni, végre ....

Felhivatnak mindazok, kik a foglalt javak iránt tulaj­
doni vagy más igényt avagy elsőbbségi jogokat érvényesít­
hetni vélnek, hogy igénykereseteiket a perrend 466. §. 
értelmében e hirdetvény közzétételének utolsó napjától 
számítandó 15 nap alatt, habár külön értesítést nem vettek 
is, ezen telekkönyvi hatóságnál nyújtsák be, különben azok
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az árverés folyamát nem gátolván, egyedül a vételár feles­
legére fognak ntasittatni.

Az árverés foganatosításával a b.-komlósi főszolga- 
birósás bízatván meg.

Kelt Torontálmegye telekkönyvi hatóságának Nagy- 
Becskereken, 1870. évi Augusztus 3-án tartott ülésében.

3066. sz. polg. ex 1870. (3-)
Hirdetmény.

Torontálmegye polgári törvényszéke részéről ezennel 
közhírré tétetik, hogy Moreno Károly gyertyámosi illető­
ségű termény-kereskedő ellen hitelezői kérelméré a cső­
dület megnyittatván, ideiglenest ömeggondnoknak Hoffmann 
János ügyvéd Gyertyámoson. perügyelőnek pedig Várnay 
Imre iiaryvéd neveztetett ki, a hi telezővé lasztmánvn a k úgy 
nemkulömben a tömeg elleni keresetek bejelentésére újabb 
határidőül folyó évi Deezeinber 22.. 23. és 24-ik napjai, 
oly módon tűzetnek ki, hogy mindazok a kik a tömegből 
bármely czim alatt követeléssel bírnának, csődkereseteiket 
a kitűzött határidőig okmányokkal támogatva adják be, és 
itten meghatalmazottat jelöljenek ki, mivel későbben be­
nyújtott keresetek visszautasittatni fognak.

Kelt N.-Becskereken, 1870. évi Október 5-én tartott 
Torontálmegye polgári törvényszéki ülésből.

16. sz. 1870. luk. II. Hirdetmény. (33)
Geiszt Franziska mint végrehajtónak Keip Zsuzsanna 

mint végrehajtást szenvedő alperes ellen, 406 ft. 41 kr. s 
járulekai iránti ügyében az 1870. évi Julius 27-én 3823. 
sz. a. kelt végzés folytán, az első árverés f. é. Október 17-én 
megtartatván, de vevők hiánya miatt a birtok el nem adatván 
ugyanazért második árverés 1870. évi November 27-én 
délelőtti 9 órakor az ernesztházi községházánál oly módon 
megtartatni fog, hogy az ernesztházi 62. számú telekjegy­
zőkönyvben felvett birtok még becsáron alól is, el fog adatni.

Mely árveréshez a venni kívánók ezennel megidéz­
tetnék.

Kelt N.-Becskereken, 1870. évi Október 26-án.
Sztankovits György,

megyei törvényszéki ülnök mint 
kiküldött végrehajtó bird.

2789. sz. 1866. . ^33^
Árverési hirdetmény.

Hirhager Pál és Kuzmanovits Szilárd részére, végre­
hajtást szenvedő Lazarov Annának Szb.-Czernya községe 47. 
számú telekjegyzőkönyyébe bejegyzett, 200 ftra becsült 
testvéreivel közösen bírt birtokaira nézve bírói árverés 
elrendeltetvén, a helyszínén tartandó ezen árverésre, a 
venni kívánók meghivatnak.

Az első árverés határideje 1870-ik évi December 
23-ik, a második 18« 1. Január 23-ik napjára, mindig 
délelőtti 9 órára azon megjegyzéssel tűzetik ki, hogy az 
érintett ingatlanság ezen határidőnél még becsáron alól 
is, el fog adatni.

Az árverési feltételék a zsombolyai föszolgabirósá<mál 
megtekinthetők. 6

Kelt Torontálmegye telekkönyvi hatóságának Nagy- 
B -cik -ro : -11, 1 866. évi Május 30-án tartott ülésében'

5024. sz. tk. 1870. Hirdetmény (31)

A dentai kincstári uradalom részére, végrehajtást 
szenvedő Debert Jakab és Magdolnának a Zichyfalvi 38. sz. 
telekjegyzökönyvében A I. és II. alatt felvett ház s két 
féltelekböl álló ingatlanaira, a folyó évi Szeptember 14-én 
5924. sz. a. elrendelt árverés második határideje folyó 
évi November 25-én megtartni fogván erről az árverezni 
kívánók azzal értesittetnek hogy ezen ingatlanságok ez 
alkalommal becsáron alól is eladatni fognak. Az árverési 
feltételek alólirt végrehajtó bírónál betekinthetök.

N.-Becskereken, 1870. évi November 9-én.
Szalay Imre,

megyei törvényszéki ülnök mint végrehajtó biró.

6603. sz. 1870. r (3')
Árverési hirdetmény.

Torontálmegye telekkönyvi hatósága részéről köz­
hírré tétetik, hogy Frányova községpénztára mint vég­
rehajtató felperes kérelmére, 646 ft. 36 kr. s járu­
lékéi behajtása iránt, Bauer Antal alperes ellen, a 
török-becsei most 1039. számú telekjegyzőkönyvben 
felvett s 1700 ftra becsült, 14435/.... hold szántóföl­
dekre nézve bírói árverés utján leendő eladása el­
rendeltetett, ennek a helyszínén illetőleg a török-becsei 
városháznál! eszközlésére az első árverés határideje 
1870. December 20-ik, és 1871. Január 20-ik 
napjára, mindig délelőtti 9 órára tűzetik ki oly meg­
jegyzéssel, hogy a birtok csak a második árverésnél 
a becsáron alól el fog adatni.

Az árverezni kívánók, a becsértéknek 10% bá­
natpénzül letenni tartoznak. A vételár felét tartozik 
a vevő azonnal, másik felét hat hét alatt 6% kamat­
tal megfizetni a megyei pénztárba, a bánatpénz az 
első vételár felébe fog beszámíttatni.

A nemfizetés esetében bármelyik fél kérelmére 
új árverés a vevő veszélyére fog megtartatni. A birtok 
a vevőnek azonnal átadatik, s ö viseli az ezutáni 
közterheket s az áliratási költségeket, a tulajdonra! 
bekebelezés a történt kifizetés után hivatalból fog 
eszközöltetni.

Figyelmeztetnek továbbá a többi, nem a bíróság 
székhelyén lakó jelzálogos hitelezők, hogy a vételár 
felosztása alkalmával képviseltetésök végett helyben 
lakó megbízottat rendeljenek, s annak nevét és laká­
sát e hivatalnál jelentsék be; ellenkező esetben kép­
viseltetésök végett gondnok fog kineveztetni, végre

Feihivatnak mindazok, a kik a lefoglalt javak 
iránt tulajdoni vagy más igényt vagy elsőbbségi jo­
got érvényesíthetni vélnek, hogy igénykeresetüket a 
perend 466. § értelmében e hirdetvény közzétételé­
telének utolsó napjától számidandó 15 nap alatt, ha­
bár külön értesítést nem vettek is, ezen telekkönyvi 
hatóságnál nyutsák be, különben azok az árverés fo­
lyamát nem gátolván, egyedül a vételár feleslegére 
lógnak ntasittatni.
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Az árverés foganatosításával kebelbeli ülnökünk 
Risztics Péter úr megbizatott.

Kelt Torontálmegye telekkönyvi hatóságának N.- 
Becskereken, 1870. November 2-án tartott ülésében.

6644. sz. 1870. Árverési hirdetmény. (3‘)
A jankahidi árvapénztár részére, végrehajtást szen­

vedő Bezu Koszta és Évának a jankahidi község 134. számú 
telekjegyzőkönyvébe bejegyzett, 1100 frtra becsült ház és 
V4 telek két harmadára nézve a III—ik bírói árverés elren­
deltetvén, a helyszínén tartandó ezen árverésre a venni 
kívánók meghivatnak.

Ezen árverés határideje 1870. évi Deczeniber 28-ra, 
délelőtti 9 órára azon megjegyzéssel tüzelik ki, hogy az 
érintett ingatlanság ezen harmadik határidőnél még becsáron 
alól is, el fog adatni.

Egyúttal felhivatnak az igénylők, hogy igényeiket ezen 
hirdetmény utolsó megjelenése napjától számítandó 15 nap 
alatt a jogkövetkezmények terhe mellett, bejelentsék.

Az árverési feltételek a központi föszolgabiróságnál 
megtekinthetők.

Kelt Torontálmegye telekkönyvi hatóságának Nagy- 
Becskereken, 1870. é. November 5-én tartatott ülésében.

2653. (g i C t* (1'}
£er f)ierortigc Söder Johann Billitz bcabficfjtigt eine 

i'ocomobibSomjjfmplc in feinem äSoljnljaufc Dir. 1498 ;u 
erridjten.

©icjj wirb im «Sinne ber beftetjenben ©ewcrbcorbnmtg 
nom Oafjrc 1859. §. 35. mit bem jur allgemeinen Semüuijj 
gebracht, baff bie allfälligen ginmenbungen gegen bie Sluéfüt)» 
rung obiger SInlage bei bent gefertigten DDZagiftrate binnen 14 
Sagen fdjriftlici) einsubringen finb.

SDiagiftrat @ro6=39ec8tcref, am 8. Diooember 1870.

3t n J c i g e»
Sie P. T. SDiitglieber bcS 6onfum=23ereine8 roerben f)h* 

mit in üenntniß gefegt, baS bie SOiehle ber E)teftgen Sampf. 
müblc, in ber bpauptgaffe vis-a-vis ber $oft bei £errn 
Gerson Schlesinger unb fämmtliche in baS Smhhanblung«, 
9Jiufifalien=, Rapier«, Sáfretb* unb 3cichnung6=gad| gehörigen 
21rtifel bei £>errn Leopold Mangold, pauptgaffe, im SDienejer’« 
fcfjen £>aufe, bezogen werben wollen.

giuch wirb ben P. T. SDZitglicbcrn hicmit mitgetheilt, ba§ 
§err Stefan 8nnau bie fitafter §ols non beit 95crcin8>8agcr= 
flatten bi8 in8 SBohnhauS, um 1 fl. nerfüh« unb jwar non 
heute bid lebten fyebrnar 1871.

@r.‘93ec8feref, am 17. Diooembcr 1870.
A. Schultz,

Obmann.

Bp. 2540. C T e H a j.
Ha OBOBapouiKoj nnmasBju ynpaaiteaa je KareApa epöene 

KH>n»eBHOCTH a sepouayite nopeA roAiimme imre 04 600 <$>p. 
a. Bp. e oÖBeae BepoaayKy h y OBAauntHM ochobhhm mKOjaaa
upeAanaTH.

IIpocBTe.tn, Kojii OBO necio nojiymmi *e.ie, irnaAy 
csője ca HcnpasaMa nposnljeHe uoióeime ao 5. Aeneafipa 
(23. HOBeaópa 1870 roA.) OBOBapownoM aarncTpary noAHeru.

Hs ccAHime aariicTpara Bapomii Be.r -EcmepeKa Aaaa 
4. HOBeaópa 1870 Apacane. (3')

1870.

Sunbmüdwng.
Sufolgc 23crorbmtng bcő bobén f. ung. 

9Bmfteriumd für 2ttfcrbau, @cmcrbc unb 
£ an bd Dom 6. Cftober 1870, ßabi =^r 
merben bie Siibfcrib eilten auf bie 
3tctien ber ©ro^35ecé!erefer 
3iegellnerfö'' unb SSauijefelb 
febuft 311 ber mii3~»s?itmcmber 
b» 3», 9i(icbmittttc|^ 3 llbr, im 
bierftttbtifeben hetibbmiöfartie 
abjnböitenben eonftituireiiben 
©enernlberfttmmhmi) einzeln* 
ben» (2*)

GUgcuftnnbc:
1. Qjoringc bcS obbe^ogenen ÖZmiftcnaU 

refeript; forote
2. ber Statuten unb beftnittuc ^cftftciiung 

unb 2timabmc ber fei beit.
3. 2Baí)t ber promforifeben Vermattung.

Sav mtcrimiftijdjc ^räftbinnt.

Cuarticr=$minbcnmg.
Dr. Tied. & Chir. Hoffenreich

SBejirfearji,
wohnt feit 8. Di on ember im §aufc bc8 .fjerrtt Max Eugenovics 
^örmönbhgaffe, vis-á-vis bem §otel ,ur íhoue, jweites §au8 
non ber ßde. (3*)

Galene-Einsprltzung
heilt schmerzlos innerhalb 3 Tagen 
jeden Ausfluss der Harnröhre, sowohl 
entstehenden als entwickelten und ganz 

veralteten.
Central-Depot für die österr.-ung. 

Monarchie:
Wilhelm Maager, Wien, Bäcker­

strasse 12.
Preis per Flasche nebst Gebrauchs- 

Anweisung fl. 3.70 kr. (247)

47**
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Siuturmutf), 9tocn= unb SJtogcnlctbcn, SÍWetttíoftgfeit mib ^erbmmng^töő^c
gründlich geheilt.

firrrn j^oflirfcranten Johann Hoff’s Ccntrnl-flrpot in Wien.
11 ^örntncrring 11,

Lukacs, 15. September 1870. paben Sic bie ©efälliglcit mit umgegenbcr ^oft öon Ihren vorzüglich wirkenden Malz- 
Brust-Bonhons :u fenben. Josefine v. Gyurikovits.

Wien, -22. Siärg 1870. Surd) ben ©ebraucg ber HofFschen Malz-Präparate (ÜMg=CjtracD©eíunbgeitSbier, 5D2alg= 
Ggocolabe ic.) rourbc i;g Don Blutarmuth und Nervenleiden binnen vier Wochen vollständig geheilt; unb ba id) burcg 2J2ebicini= 
rcn in meinem gefigroacgten Suftanbe mir eger gefdjabet als genügt gälte, fo oerbanle id) oor 3lliem dieses günstige Resultat den 
Malz-Präparaten des Herrn Hoff unb bem perrn Sr. Serb. íío cg, unter beffen rationeller Anleitung id) biefc Gur gebrauche, 
benen id) meinen tiefgefüglten Sant abftatte. B Wayeschowski, f. 1. ‘Poft^öffigiat.

Alt-Palanka, 23. SOZai 1870. piemit crfuigc id) Sie, mir 5 Pfund Malz-Chocolade bdbigft gu fenben. Dem Kleinen 
thut die Chocoladel gut, der Auswurf riecht nicht mehr so unangenehm, das Kind hat besseren Appetit und fühlt sich 
muthiger und kräftiger. Milos Stojakovics.

Pest, ürrfuege frcunblicgft um abermalige 3ufenbung non 13 Flaschen Malz-Exlract-Gesundheits-Bier. 3d) muß Ofjnen 
viel Dank bekennen, da mir selbes unendlich zuträglich ist und mein Mugenübel bereits gehoben hat; mein Appetit ist viel 
besser, und ich kann verdauen. (H-) F. Bilir, Sroncngaffe Dir. 5.

Warnung vor Fälschung und Nachahmung. Auf sftmnitlichen I0HAIX1V HOFF 
Etiketten meiner Malzpräparate befindet sich der Namenszug a u ii n n ri 11 v 11

;3u @r.:$ct5ferci efi>t nur jn bcjirljcn bttrd) §crrn Israel Böhm.

Ziegelwerks- und Ballgesellschaft in Gr.-Becskerek.
2luf bie Stftien ber „®r.48ecdfercfer Siegeftottfó* unb aSaugefeUfdmft" toirb hiermit 

$u ö'oiijc Scmittigimg bed bőben főn. ung. íOíimftcriumd für Wer bau, ©ctverbe unb 
fandet bic Subffripiton eröffnet unb roerben Setebnungen bom it), bid §um 26. t. 9)Z. 
bei ifjerrn Albert May bicr, immer in ben Sßormittagdftunben, entgegengenommen.

mobaiitateni
1. T)a$ 21ftien=Gapital ift 100.000 fi. ö. SB-, unb roerben gn beffen £)ecfung 1000 Stüd 2Ifticn gu je 100 fi. ö. S. emittirt 
2 . 50.000 fl. beS 2Hticn=GapitalS, b. i. 500 Stüd Slftien, referoireu bic ©rüitbcr für fid), bic reftlicgen 50.000 fl., b. i 

500 Stüd Slftien, roerben ber öffentlichen Subflriptton angeimgegeben.
3. 3cber Subffribent gat gleich 10% beS gezeichneten SetragcS gegen Gmpfaugnafjmc eines Certificates als Caution gu erlegen, 

unb roirb im jyalle einer, in {yolge etroaiger Uebergeidjnung ftattfinbenben Sicbuction oon ber Caution ber entfpreegeube Setrag 
gurüderftattet roerben.

4. Schere Cingaglnngen auf bie Slftien fegreibt ber SerroaltungSratg aus, in ffiaten oon göcgftcnS 20% unb in 3roifi|cnränmen oon 
göcgftenS 2—2 ÜÚonaten; bei Cingaglung ber erften 9iate, in roelcgc bic Caution eingerechnet roirb, roerben bie Certificate 
gegen 2lfticu--3nterimS[cgeine umgetaufegt.

5. 2Mc Caution berjenigen, bie bie erfte 3iate am gn oeröffenllicgenben Termine unb Orte, pünftlid) eingugaglen unb igre 2lfticn= 
3ntcrimSfd)eiue gn begiegen oerfäumen, roirb im Sorginein als ocrfallcn erflärt.

@r.>Sec8feref, ben 15. -Jiooembcr 1870.
Das interimistische Präsidium.(!')

@d)t
amerifattifd>e$ petroleum,

(£i)Iinbcrgtäfer unb £ocf)tc
finb gn gaben bei

Johann Tolveth,
Spenglermeifter,

im v. Cirob'fcgen paufe, vis-a-vis bem perrn ÜDZ. 9iapgotg’* 
fegen paufe. (2*)

Sbreffe: Dr. Rottmann in Asehaffeuburg.
©egenfeitig franco.

tíungenfcbiöínbfu^t
SSrnfts unb ^ald^tanf^eiieit
roerben naturgemäß, ogttc innerliche Siebicamente, bureg ein feit 
3agren beroägrteS, cinfatges Serfagren brieftich gegeilt.

(44)

r>:: ,
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(Stoblißemmte-
5lnjdflc.

Der crgebenft ©{fertigte bringt jur Äenntnijj eine« hod)s 
Bereiten P. T. fjublitumS, bag er auf íjiefigem $iaßc cint

<Spe$erei*, Söiatertttl* 8 Stirb* 
toaareit*j^atibluttg

errietet, unb biefe im v. Grob’f^tn fpaufc, im Damaligen 
«olate beS £crrn Alois Haidegger, unter bent gdjilbe

,30m fdiroarjen göljn“
bereits eröffnet habe.

3nbem er fid) nod) bem SBotjlmollen beS P. T. ‘publi- 
!um8 beftenS empfiehlt, rerfidjert er baSfelbe ber aufmertfamften, 
prompten unb folibeften Sebienung, unb bittet um geneigten 
Rufprud). $ocbad)tung«Doll

(32) Carl Toth.

Ich Wilhelmine Rix,
ertlörc ^iemit öffentlich, bag id) als SBitroc weit. Dr. A. 
Rix feit acht 3al)rcn bie alleinige unb einzige Grjcu= 
gcrin ber echten unb unverfälschten Original- 
Pasta-Poiupadour hin, da nur ich allein baS 
Geheiiiiiiiss ber Zul>ereitung lernte. 3nbem id) nun 
hiermit anjeige, bag befagte <ßafta='ßompabour von nun 
an nur in meiner Wohnung, Wien, Leopold­
stadt, grosse Mohrengasse Nr. 14. 1. Stiege, 
Thür 62 echt $u haben ift, warne id) oor bent 2liy 
laufe berfclben bei jedem Slnberen, ba id) gegenwärtig 
weder ein Depot noch ein Filiale unb alle früheren 
Depots wegen Dorgetommener Fälschung aufgelöst 
habe. SDleine echte 'ßafta^ompabour, auch Wunderpasta 
genannt, roirb ihre SBirtung niemals Dcrfet)tcn; ber Grfolg 
biefer lmübcrtrcfflidjcn ©efichtSpafta ift über alle Grroar« 
tung baS einzige garant. ÜJiittcl jur schnellen unb 
unfehlbaren Vertreibung aller Gesichtsausschla­
ge, Mitesser, Sommersprossen, Leberflecke unb 
Wimmerin. Sie ©arantie ift berart fidjer, bajj bei 
9tid)troirfung baS ©clb retour gegeben roirb. Gitt Ziegel 
ber Dcrjüglichen ißafta fammt Slnroeifung fl. 1.50. (124) 
2^* Dankschreiben werden nicht veröffentlicht.

3Mumc=3krfauf.
3n bem ©arten ber ho^gräflichen §errfchaft Beodra 

ftnb alle ©attungen Obft=, 3icr«, 3Itiee= unb SMbbäume, foroie 
ejotifdje ©träuchcr gegen bare fBcjahlung um bie billigftcn 
greife jum Verlaufe bereit. <3‘)

Das Nähere beim Obergärtner Anton llaidich.

B st $ e i £ e,
©efertigter beehrt fid) bem P. T. V'ubtilum bie Slnjcigc 

;tt machen, bag er eine

©tCfltüfltP’
Wü^rt

ipon (»ross-Becskerek
ttad) Titel unb retour 

unterhält. (*2)
Slttfnahme unb Slnfragcn wollen gcfälligft 

im fpotcl „finn ftönig Don Ungarn“, foroie im
§otcl „3itr ftrone“ im Sdjanfstofalc bei ben _ _ _
Herren ©aftroirthcu,unb im ©afttjaufc beS gefertigten gtellroagen« 

I GigcnthümcrS „jum fdiroarjcn 91blcr,“ gemacht werben, unb 
roerben bie P. T. Dtcifcnben an allen ben benannten Orten 

abgeljolt. "W 2ld)tungöDoti Jean, ftfafer.

Nähmaschinen
áttét Stifterne

in üntrn bis auf 12 JUonatf,
Angabe nur 10 fl..

ftnb bei ber (gefertigten ;u haben.

9Iuch tocrbcn alle ©attungen 25cif;U)äfd)ez Stid= 
unb Sálingemen nach äßtmfch augefertigt.

Emilie Krieshaber.
(=’) ipauptgaffe, im 31. ©^imits’fcbtn §aufc.

©leidjjcitig erlaube mir jur Slnjeige ,u bringen, 
bag id)

_ Unterricht im
gjtnfd)tn= unb ^aitönnhcn, 3u|thncibcu, $orrid)tcn, 
älctbcrnmd)CH, Síiden unb Schlingen erteile.

SB$ttl*aSerastbertmgd*3lsssei(|e,
Unterfertigter gibt bem geehrten ?. Z. ißublitum ©r.-SöecSlerelS roic and) bem tn ber Umgebung bclannt, bag er feme

COIDITOREI ..
feit 1. Dtoöcmbcr in baS Sblfci)'id)e, oormalS Mariidé ÖauS, ipauptgaffc, »erlegt: hat, unb empfiehlt tagltj fnfdjcs ©chad, 

frische Indianer-Krapfen mit Obersseliaum. fo auch alle ©attungen ©etrnitfe,
Qurfcrhv (£f,ocolabc=, Ealon=, S3ruft=, £ijcc=, Trofrf)c unb anbere Smtbon», Cmtten^afe & ih>ur]te.*3ebe in biefcS gach einfcf)lagcnbe Seftetlung roirb gut, prompt, unb wie möglich biiltgfi beforgt ;_bei grogcren ®c)ieüungen 
bebcutcnben SBorptg. gür baS bisherige ßutraucn ()öflitf)ft banlcnb, bittet er um roetteren ’3al)(rachcn 33c)ud).

SldltungSootl JoSPf SZftbo. ßonbitor.

(10
©auptgaffe, vis á vis bem £crrn gdjallcr, Uhrmacher. 
' 47***
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Für die Gesundheit
ft bőéit nothjotithig für 3ih’rmann, hefonferS auf trcécne güge 511 feien, intern man baturé gegen siele Sranlbeiten gef^iibt toitb, unb um bie- 
ielbett tu erlangen, betiene man ft* baurtiaéli* in her gegemrärtigeii 3<it mit bet im 3n= unb SuSlanbe riitimliéít befannten unb ton «e. f. I. 
Hfl. Slajeffat bem fiatfer otm Ccftemid) atljä$rli$ in ©ebraué genommene

Metzger'sche wasserdichte Leder-Appretur.
Zieielbe, eine flüffige töiaffe, íreburé altes Eebermerf Ré in einen untertoiiftliéen Söttet ummanbelt unb febr tortbeii^aft für ©tiefeloberíeber ifi, ba 
ee taofelbe tauerbafi, toHfemmen neaffetbiét, ttei* unb glän;ent maét, unb an bet Seite iiidjt jerreißt, feinen fdunerjiaftcn Srutf auf bie güffe 
aueübt, unb ieber Italien Sittening unb fonftigen Strapazen Zreg bietet: tiefeibe bat Ré baburé ben erfien Diaiig unter alten anberen ab.ntiéen 
Eetericbmieren gegeben, baten ft* 3ebermann tie genauefte Ueberjeugung túré einen angeftettten SPerfué teriebaffen fann, unb ;ur (Sinftdpt gelangen 
tritt, tag tiefe rortrefjtiée SieBgcr'iée GrRnbmtg, reofür ibm ein atterbcéjteS 'patent ;ncrtannt tourbe, nickte mit bet E^artatanerie gemein bat, 
fentem auf Saéfenntnif; berubt unb jeberjeit ihren eminenten 9Zuficn gettenb maét.

Siefelbe ifi in ihrer ganjen Gétheit ;u tejiefien ton

A. J. Tteizger’s Machfolger J. Offenheimer,
Fabrik und Ilauplversendungs-Depot :

Bien, Diiiboliéíjcim, 5lrnfíeingnffc 26.
Ücfteliungen Kerben nur gegen franfirte Seoratibfenbungen ber (Seltbcträge ober gegen ‘Jiaénabnte effeftuirt. Sie 6errett SanbetSfreunbe 

erhalten an'ebnliée fperjente. i’iit aus nibrliécr SefSreibnng foflet ein ipfimb 3 ft., ein halbes fpfunt 1 fl. 60 fr., mit eine Heine glafée 60 fr. oft. tSäljr.
Haupt-Niederlagen:

in Srác: 2. 3- Protft. — Saféau: G. C. Giémig. — Somom: G. Sorgbefe. — 9Zeutra : 20. SBubap. — Stgram: 28. fotrcncic. — 
Gffeg: S. Sattitrota. — SapoStar: 3- tpoEtaf. " (122)

CUfuljrcn
von (ir.-BceskercIt tuicb Titel unb retour.

(Gefertigter ertaubt ficb §ur gefälligen Ä'enntnif $11 bringen, bap feine heftend 
cvnftnurtcn Gteifemägen fo mic fritber jum Eduffabrtbtage berfebren, nur ift cd itvtM 
ívenbig, ba§ bie 1’. T. 9ieifenbcn von hier einen Sag früher, um 1 Uhr 9iadnuittagd, 
fut >ur Abfahrt bereit batten muffen, um $ur beftimmten Seit, Wegen Unfahrbarfeit 
ber Strafen, bad Ednff nid)t §tt v er fa unten.

Unter einem erlaubt er ft dt jur ^enntnif 51t bringen, baf? er
fuhren nach jeber Dichtung

in gut cvnftruirtcn 9ieifctvägen unb billigft berechnet, aufnimmt.
2)ad OMberc bei ergebenften Josef Galántha,

(4) §otelier „jur ®taöt ißeft" in Gr.-Becskerek.

mm

Äarlovi|cr Beine
guter «Qualität, ftnb Műig gU be* 
fommen. 0d)iff ift beim @11 b 
manu’fchen füiagaftn. (V)

Hap.ioBauna leima

AOÖpe KauBohe, no jeoTnnoj u,enn, 
Mory ce aoöhth koa PyTiiaHOBor 
MarasHna.

(fiit ifboitcd Mitunter mit ber in ben £of, möblirt ober leer, ift für iiebige ftünbticf) ju oermiettjen.
' * r gtäfjereä in ber Sdflangcngaffe bei iperrn Anton Czieger gtt erfragen. (33)
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2ct beliebte, angenehm p nclimcnbc, etftte (6")
Zdmeeber^o

llräuter-JUlop
aus 24 der kräftigsten lloclial|ieiikräutern

in ber beginnenben Zllbcrflltoic, nach fáwer überftantwen Sunncn- 
mit SBritftfcIl-Gntjünbnngen, Skrfdjlctmmtgcn aller 2lrt, Katarrhen, 
.petferfeii, Hurfatljimgtcit, SMutarnmtb unb Slcrunrctnigung Der Säfte 
faun tureP nacpftcljenfce $ errett Sepofitcure ft et* frtfd) bejogen tr erben: 
Jn ©r.-peeskerek bei 51. gaibegger unb g. Itcbelkntiits; 
Hatzfeld T 8. Stagelfcpmibt; Mitrovitz: Stlejr. SrftonoffncS;
Gr. Kikinda: 3. Somfa; Pancsova: S. §. ©raff, 2lpetli.;
Logos: Sofcf Srnolt; Werschetz: Seb. gier;og, 2lpotb.

-preis einer glafdje fammt ©ehraudjSanweifung 1 fi. 20 fr. eil. 2B. 
3ugteidj feinten tureb bic §erren Sepofiteure br,egen werben:

//miner au gen-Pß aster, u. oi»XV£mS*.
-prei« br. Scbadjül 23 9Zfr.

il. ii yr. liötanin-3abn-jttaniniia|írr „uc |a£nicibcn
tute jebett iiblen ©erucP beS SDlnnbeí. 'preiä pr. gtafcPe 1 fl- 40 fr.

mT LORRY & PORTON.
1 glafdje editor 'Dieb. Sorget

djein.-roitt. für Sfrcpbeln unb paittaitSfcblage u. j. w. 1 fl. eff. SB
ori^^cöcrííjrűii

Steirischor Stiib-Ali>en-lii‘äiitei‘-Sait
für ®rnft* unb Vmtßcufrnnfe.

bßreiä per glattbe fammt ©ebraudjSantocifung 81 91fr.
ipaupt-Ticpot bei Julius Bittner. 21potf). in ©toggnip.

S'pidtwrke
een 4 bis 1-20 Stüde fpielcnb, werunto: ipratfitwerfc mit ©leden- 
fptel, Stemmei. unb ©tetfenfpiel, mit pimmelftimmcn, mit 9)?an- 
boliite, mit 6jpreffion, u. f. to. gerner:

ten 2 bis 16 Stüden, tocrunter felibe mit SleceffaireS, Sigarren» 
ftänber, SdjweijerbäuStfjen, ípt)otograpI>ie«2líbum8, ScPreibseuge, 
ipanbitpuíifailen, Sriefbefdjmercr, ©IcbuS, SigatrenetuiS, ZabafS- 
unb Sünbboljbefen, puppen, arbeitstifdj elten, glaftpen, (periemen- 
naieS, 'papiermeffer, Stücfc, Stüpíe — alles mit SDlupf; ferner 
Sbürjdjlepmufifen. (Stets baS 91eucfte empficíjlt

JJ. g. geller tu pern (Stpweij).
9htt mer bircft hqicht, erljalt pclíct’fdjc SBctfc.

93erlofuts<$*
Sa bie leptjäprige iprämienbertpeilung allgemein gute Slufnapme 

fanb, fo pabe autp für biefen SBinter toieber eine feltpe teranftaltet; 
jeber Säufer erpatt je nadj bem Setrage cin ober meprerc 'Prämien- 
fdteiní. (Benin finbet auf uitlfcitigen 2Bnnf(tj cine Spitlboftn- 
ucrlofuug fiait, baí Sóé ;u 2 (Sülben »anfnntcn, stnölf Sofe 20 
(Sülben, Siebung älnfangS Sprit.

iprofpelte werben mit ben fpreiscouranten Sebetmann 
franco jngefanbt. (3’)

lieber 300 Swttner
fcfoőufteS intberemietce

ÉBícfenbeú
(2*)

-PíL-mS
fittb an ber Jffcip bei ber 3®a^ííaer Ucberfnbr per 3<mtncr ober 
Staffer ju rerfaitfen. íiöfjerc? bei ber Gppcbition bieftő 23latteS.

ítMífcitfdjfíftíidjcy Oiittflducu 
über bie ^nattjfnii-jnlinyüllű bes ijfrrn 3nl)nartf 

Dr. J. (ß. |)oyy in tűién.
Siefe berühmte Anatheriii-Zahiipasta des Herrn Zahn-, 

arzt Dr. J. G. Popp in Wien. Stadt. Bognergasse Xr. 2. j
babe ich einer griinblidjen 'Prüfung unterworfen; bran baé allgemeine! 
toiffenfdjaftlidje 3ntcreffe, weldioS ftdi an tiefes fc außercrtcmlicP rer. 
breitete 3aPnmittel fttiipft, bringt eS idjett mit fid), bie naturbijlcriüpcn I 
unb pbarmatebpuamifepen (sigenitpaften tesfelben fentien ;n lernen. 
Siefer 'Prüfung infolge (teilt jtdi nun beraub, baß in ber 2bat ric j 
Anntlierin-Zahiipasta des Urn. Or. J. G. Popp in Wien 
ein in ihrer Art ganz einziges Riffel ist: benn fte enthält 
faftiidi nur bie auSerlefenften »egetabilifdreii tttib mitteraliidieii Sterte, 
welche sieh hei Rund- und Zalmleideii aller Art stets von 
der grössten Wirksamkeit und Heilkraft gezeigt haben, 
io baß tiefe« ..Zahn-Präparat" uuftreitig ein ..Rund- und Zahn- 
mittel" von den allervortreffliebsten Kigenschaften ist. 
SnSbefonberc ater ift tiefe 3abnpafta jufelge ihrer auSgejcidmcten Üe= 
ftanfctpeite das allervorziiglichste Rittei gegen die verschie­
denen Arten von Zahn- und Mundfäule, in welcher (Schiebung 
eS ren keinem andern derartigen Rittei übertrofielt wird: 
unb biefeS bat and) feilten febr natürlicpett ©rittib: beim tie l)r. 
popp'fdje 3abnpafia enthält außer ihren betljamen tBeftanbtbeiien auch 
noch die allerzweckeiitsprechendsten Stoffe zur vollkom- 
meiisten Reinigung der Zäline. wodurch eben jede Art 
von Rund- und Zalinfäiilniss verbötet wird. Semit in bie 
Anatherin-Zalinpasta des 11 rn. prakt. Zahnarztes Dr. J. G. 
Popp in Wien, nach allen ihren ©igenfepaften amp tugleidi bas 
beste und kräftigste Präservativ-Mittel gegen alle Mund- 
lind Zahnkrankheiten, was id) unparteiif* unb ber üBabrbei 
gemäß hiermit auSfprecbe unb bureb meine 9iamen8-Utiterf*rift uni 
Siegel befenne unb bef(Peinige.

perlin Pen 28. Juni 1869.
Dr. Hess.

r, , fenigl. Prcitß. apprebirter Pfpctbefer unb Sbcmifer
(Li. ij.J l. ©affe; wiffenfcbaftlidier llnteriucber tttib Sach

Perftäiifciger für mebicinifdje, pbarmaceutijdtc, 
cpeinifdje unb ©efunbbeitS-ilrtifel, gabrifate 

(33) unb Srcguen aller 21 rt.
3tt haben in:

(Sr.-SccSfercf bei 6b. Äetlner, 9!etti fSeiititfi'S Söhne unb 3- 2?ebm; 
Selgrat: 3). ÍDZilutineeié, 21petb.; fpapfelb: gr. 3- Séititrr: Sage«: 
Srcnetter, 21pctb., StPießler; Piitrorip: 3et®^ergcr, 21pctb.; 2er.» 
SecSe: 2Beliadja; Oleufaß: gerb. Stireiber, ©rcßitigcr, 2lpetb.; 9Zeu= 
Saerbaß: §. Singer; Craeiba: 3uÜuS StPnabcl, C. Seder; 'paiiescra: 
Siifclits unb Simitrieeit«, ©raff, 2[pctb., Seanrtits unb 3atifeeitS; 
ipeterwarbein: gr. Seebatta, 'jlpetp.; fRunta: ÜRilutinotitS, Send 
3cb.58ogbaneeit8; Sémiin: 2t.S.3oannoeit«: ZemeSear: 21.Cuirinp, 
SÍ. 3abncr, 6. iSedper, 21pctp.; Sütel: ©ccrgievics u. 6cmp.; Zcpclna: 
8. b. Sartanp, Épotp.; SufePar: 2b. Staiiit«: ÜBeißfircPen: SBefcbitS, 
23auer, ipcpeoitS; SBerfcpep: SciefSlum, ©cbr.Sfinger, §ertcg, 21pctb. 
3enta: ©ehr. Suit«; 30mf,cr: ipopoeits, galcioni, Seintlbcjcr, 3eb 
3DiiüajfentS, 21pctp.

Duflrííer=$ermieíí)ung.
3m D. SI r n s’f^en ^jattfe ftnb 2 ©aiien-3>mmec 

fammt Stall fogleicf) 3U DtrgcOcn. 'llä^crcS bei ber Gigcnttjümcrin
(33) Fanny v. Sims.

.■{ 41
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$06 fteilpflafiter.
$trr äüufctrarf oergäGtt feinem braten SBeibc 
Beben Iängft tunb firäftlci bie Seel’ im ieibe,
Sie meebte maiben, traf fte mellre.
Se nabm ber fieri bab (ramm unb grcllte.
(2tnft (mite für ben Sbenbtifib 
Sie auf ben SZarfte einen gif* —
Sie fiblaibtct ibn — ibr ©alte, ber Siebeüer,
■f'fiff untetbtß im näcbftcn Seiler 
3ur Slufrccbtbaltung feiner Sülle 
Sitb einen Seutel in'b ©cniife.
Sie grau finnt natb, in melier Seife 
3br "llann ben giftb am Iiebfben fpeife;
Senn brat’ itb ibn, ipriebt fie ;ur 2)2agb,
Seiü itb benimmt, er fragt
©lei* nadj gefctt’nem — für;, eb ifi ;u toll,
34 weiß niibt, roab itb maién feit.
Sarauf tagt bie tDfagb: „Sa faun ii ratben,
Sie muffen ihm een Stictäfen braten,
Gens fintoréit Sie — eenS jeben Sie mit Scfe,
Senn'b bann niit träfe, mär'ä ja gan; furioje,"
Sie grau ftimmt bei, man mait ben SimauS,
Unb nun fommt 2Jiuberatt ;u $>aub.
Gr febt fii brummenb an beit Sifi,
S'cit auf nnb faréit: „SSo ifi ber giftß?"
— pier, hier, mein ©olbfinb, fieb, er ift gebraten! —
„Sa» Setter foil Sir auf ben Sopf geratben! !
Gä ifi für foldjeb 3tabenfutter,
Sem faulen $cl; mit brauner Sutter,
3n meinem äfiagen niibt ber Ort!
gort mit bem giftb! — 34 eff ibn nur gef^mort!" —
— ütni bamit bien ii, fieb mal an, 
pier ift ge jómért er, lieber üJiann ! —
— „©eitbmerter? — 3i bu lieber ©ott!
Gin ioltpeb Simorgcriibt, bab frißt feilt pottentott!!
Sa filage bei ber fiufuf breiu !
§)cllänbifi foU bie Sauce fein!! — "
— 92a üben! tab mill ii gleiib Sir bolen;
Sicr ftebt eb, rcie Sn es befohlen. —
— „Sab hier? Su laufjt mir ja bib SauBen,
Sab ift notb ärger faft, mic $ammelfibnau;en 
3n ?uttermil<b unb Seißbierfiaum;
Soli’ eine fBrüb’ oerfimäbt man felbft im Sraum !“ _
Sic grau, nun außer fii, ruft mit sermeintem SSlitf:
„C iveié ein traurigeb ©ejtbití!
Sab millji Su nun notb? — nein, eb ifi ju arg!" — 
Sruuf brüllt ber Sann: ,,’nen Cuarf!!"
Sibnell läuft bie ©attin nai bem Spinbe 
Unb bolt ben Sitfmiltbbfäfe gan; geübminbe,
Seit meicb unb frifib, in feiner ípradft 
Sie reit bem ffiarfte mitgebrait,
'fallt ilm im 3orn mit ftarfer gauji 
Unb mirft ben Gatten, baß eb fauji,
Seit grüblingb-glaben iit’b ©efiit,
Snbem Sie racbefinaufenb fpriit :
„tjier ift ber Cuarf, Su 3?cfemiibt!!"
Ser 32ann erfirieft — bei feilte Sutb,
Sie Hubert fttb híré eine Sbränenflutb,
Sen Satbluft aubgepreßt, alb fein ©efiit 
3m Spiegel geigt ber S ei § beit fiit,
Sab, über 9£afe, Ülug’ unb 0;br rerbreitet,
3tn ©lau; mit eineb Sibman’b ©efieber ftreitet.
„Soblan!" ruft er, — „Su fannft auf meine Sejf’rung hoffen, 
Sa» p ei Inn g bpflait er bat mich gut getroffen!"

SDhrgatctijo.
(gcrtfcBung.)

ÜJiit aufrichtiger greube empfing il)n ÜJiargaretfja, unb 
fie brad) nicht in uncnblidjcn Elmeri au« men er it)t feine 
ipanb jum Ebfdjieb reichte. Eli biep fönnen mir and) au« ifjrem 
©riefe erfepen melden fte gelegentlich an Afo« fdjrieb, ber fot= 
genben 3nt)altcö mar:

„Sieber greunb"!
„Eie finb fo gut, Sie ermuntern unb tröften mid) im= 

mer, glauben Sie mir, lieber greunb, baß id) beffen and) be« 
barf, benn bic lange förpcrlidje Sranfljeit hot and) bie Seele 
Iran! gemadjt. 3d) leibe geiftig täglich mehr unb mehr, benn 
täglich fdjminbet bie Hoffnung auf ein gänjlidje« ©enefen. 
3d) !ann mid) tton meiner geiftigen ^ranfljeit faum aufraffen, 
benn roie ich fei)e ift jur ©enefung feine Hoffnung, grcilid), 
c« märe aud) eiue SThorheit fid) mit ber |>offnnng ju befaf« 
fen: baß mein ©eift in Salbe roicber frei im ©ebietc 
ber Ännft fdjrocbcn roerbe. Sie iá) fühle, lieber greunb, bin 
id) für bic Äunft geftorben! Unb bőd) faun ich auf anbere 
Seife nidjt leben, nur auf ber Sühne ift ba« roapre Seben, 
bort ift bie eroige peimatlj ber Seele. Sie Sie féljen, ift 
meine Seele au« biefer §eimatf) auSgcfthloffen, unb für ba« 
anbere, ba« profaifche Seben, glaube ich lohnt fieb’« nidjt ju 
fümpfen.

£jeute bin ith roicber orbentlich in« ®e«periren hinein* 
gefommen, jc^t erft merte ich, baß id) nur tton Zbränen unb 
Sdjmcrjcn gcfprochen, imb ich wollte bieg bod) gänjttch oermei« 
beit, unb 3bncn nur meinen ®ant funb geben für 3f)re Se- 
müt)imgcn, rocldjc Sie in 3ntercffe ber armen franfen ÜJiar« 
garetba gehabt haben. Sie finb fo beforgt über meine Sage, 
bag id) oiellcidjt nie im Stanbe fein roerbe, 3bncn bieg ju 
ocrgcltcn. ®ic Sütber Ijabc ich erbalten, fie roerben mir in 
meinem Äranfenbettc oiclc angenebme Stunben bereiten. $eute 
befinbe ich mich etroa« beffer, ber Erjt bat mir auf einige 
Stunben erlaubt ba« Sett ju ocrlaffcn. 3d) möchte Sie gerne 
feben, aber Sic ju rufen roagc ich nicht, ©ott mit 3hnen.

3hrc aufrichtige greunbin ÜJiargaretha."
Afo« befuchte nach Erhalt biefeS Sriefe« ÜJiargaretha häuft* 

gcr, unb bemerfte roie bic Stunben in ihrem Srcife flohen.
„Somit haben Sie fid) befaßt, lieber greunb, feit ich ©it 

nicht gefehen habe?" fragte ÜJiargaretha.
„Somit fragen Sic, liebe ÜJiargaretha? ich habe gefeufjt." 

„Üiach mir!"
„„üiach meinen fflienten, roclchc mich fdllcdjt besohlen. 

Unb Sie! fleine ifranfe?""
„Euch id) habe gefeufjt, noch Sljncn."
,,„3d) baute für ba« ßomplimcnt, finb Sie fdjon am 

Soge ber Scffcrung, ÜJiargaretha?""
„3a, oorjüglicft menu Sie bei mir fdjroaben, bann fühle 

id) mid) [ehr rcof)i. 3e^t glaube id) gar nicht, baß ich franf bin."
„„©ätte ich ba« nur ahnen fönnen, Sie fönnten oerfi^ert 

fein ÜJiargaretha, baß ....""
„®aß Sie mich öfter bcfudjt hätten, nicht roahr, ba« rooll= 

ten Sic fagen" crgänjte (ächclnb ÜJiargaretha. —
„Sa« hören fie oon Cfen?"
,,„3<b Icfc bie 3eitungcn ni^t. üiiehtig! ich toei§ ja both 

etroa«. ÜJian fpricht, baß id) mich oerijeirathe.""
ÜJiargaretha rourbe auf einen Eugcnblicf oerroirrt, geroann 

aber halb ihre frühere ^icitcrfeit roicber.
„Unb rocr ift bie EuScrroählte?"
„„3cfi toeiß c« felbft nidjt. ÜJian fpricht ba§ e« bie lieben«« 

roürbige Schaufpictcrin ÜJiargaretha ÜJ?. roäre. Sic fennen fie 
hoch? fie hält fid) gegenwärtig in unferer Stabt auf."
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„34 lenne fie, — püfterte SDiargaretga erbletegenb, — iá) 
lenne fie, fegte fie fort, inbem fte fid) bemühte ju tökein, ma# 
igr fegr fájléit ftanb, pe fon cin fcgr trogigcS ©cib fein.“

„„aber ftgön!""
„Segön? gaben Sie bicfelbc gefegen? Sagen Sie lieber, 

bap Sie gäplieg fei. 3uf einem Sngc fdpeit pe, auf bem änbe* 
ren pcgt pe mögt«, fie tjat ein moltenbebrogcnbe« Stumpfnä«» 
<gen, einen fcgicfen SJiunb, c8 fehlen igr fecg« 3ögnc, pe pot» 
tert, ift fegroergörig, gintt unb fdjläft fogar rocnn pe matg ift. 
9Zun rnic gefällt pe Oijnen ?"

„aber icg bitte malen pe biefe« ©itb becg weiter au8, 
bamit e« mir noeg bepcr al« bi«gct gefalle."

Áto8 gepet c« fegr, bap SDiargaretga fo fegr beprebt war, 
igrc Scgöngcit aupallenb gu machen.

„,,©ir wollen bie Sacgc weiter fortfegen, unb fegen ob 
pe mir niegt ägulicg ift," fagte er, inbem er gu igretu Wgtifcgc 
trat, oon bemfelbcn fein eigenes Porträt in bie tpanb nagrn, 
unb mit bem 3«StFD9tr auf ^afe tuppe.

„ „Dicfe 'Jiafe ip giramelaufftrebenb."" Do cg giebureg 
pel ba« Silb fammt bem ©lafe au« bem SRagmen, ba beffen 
Stipen fämmtlitg gerauigenomraen waren.

l5r beeilte fid) feiu "Porträt Dom ©oben aufjugeben, unb 
pege ba! auf ber Segrfcitc bepelbcn ftanb von grauenganb ge» 
fegrieben:

„3cg liebe bieg......  perbe.......
aber bu foüft e« niemals erfagrtu!"

SDiargaretga gog gaftig ba« oeträtgerifege Statt au« Alo«’ 
ipänben, aber gu fpät. 'purpurrötge übergog igr amiig, fie moppe 
ein entrüpete« ©efiegt, fprang auf, unb buregfegritt citigft 
ben Saal um bie Unrugc igre« ©cmütge« gu Derbergen, bann 
lacgtc fie auf unb fpraeg:

„Diicgt icg gäbe biep barauf gef egrieben, fonberu grau b. 
D., fie gat nur bie geber probirt. 3cg gäbe biefe Seiten bisger 
noeg gar niegt gefegen, gälte ieg pe roagrgcitomnten, glauben Sie 
mir, icg gälte pe gerauSgetragt.

A!o6 mußte alle«. Ob er peg über biefe ©ntbeefung freute, 
ob pe ign betrübte, ober ob er pe gleichgültig aufnagm, fonute 
man niegt au« feinen Sügcn tefen. einige ilugenblicfc betradj» 
tete er ©iargaretga pumin, bie jeraegr pe peg bemügte, jeben 
©erbaegt Don peg abguwälgen, peg immer ntegr unb megr Der» 
rietg. 6r ftanb auf, erfaßte gcrügrt SDiargaretgen« Jj)änbe, unb 
inbem er fie gum Dioatt fügrte, fpraeg er mit peunbliegcn ©or= 
ten:

„„Steine Sratife, ba« aergernip fegabet 3gneu. 3<g bin 
niegt böfe auf Sie, bap eine anbere mein ©orträtDeru nftaltcte. 
3eg werbe grau d. D. fegon gu Siebe pellen, wie pe e« wagte, 
®iefe« 311 tgun? ©0 gaben wir benn unfer frügere« ©efpräeg 
abgebroigen?""

SDiargaretga atgmcte teiegter. Danferfülit brütfte pe bc« 
3üngling« tpanb unb fegt tonnte pe fogar fegon läcgctn.

„Spreegen wir Don etwa« anberem."
„„®ut! 3eg werbe 3gnen ein ©ebiegtegen Dortcfcn, su 

melegem ieg auf eine göegft originelle art getommen bin. 3cg 
mar bei einem meiner greunbe, bem 3tebatteuren, ber eben in 
ber angenegmpen Untergattung begriffen war, er muperte bie 
eingefenbeten SDianuffripte. ©or igm ftanben gmei grope Sörbe. 
3n ben einen gab er bie unbrauegbaren, in ben anberen bie auf» 
gunegmenben ©ertc. „Dürftet bieg niegt? fragte er miig arger- 
lieg „ba gibt« wieber ©affér, megr at« im Deicgc be« Stabt» 
wätbegen« unb jeigte auf ben Sorb mit ben unbrauegbaren 
Sfripturcn. "Neugierig grip ieg in ben Sorb: ©ie fegen benn 
bie ber ©ergeffengeit geweigten ©ebiegte unb Siooellen au«? 
©in« gwei gäbe ieg bi« gu Snbe getefen, fie waren jämmertieg. 
Sdjon wollte icg auf biefe Untergattung »ergidpen, al« mir een 
Sriefegen in bie äugen fiel, melege« mir oon befannter £anb

gu ftammen fegien. (Sin ©er« war barauf ogne Xitel unb Un» 
terpgrift: 3cg überta« ign: — fegr fegöne ©ebanten, Don war» 
men unb magrem ©cfügt belebt, magrfegeinlitg nur wegen 
SJormfeglcrn tarn e« in ben Sorb. Da« ©ebiegt lautet: 

SDiargaretga fcglop bie äugen, unb görte:
$3obt fühl id? unb ic$ toei§ e8 ami,
®a| icb, (o lang ich »erbe fein,
Stuf Srbcn Bier, im §immel bort,
25iÍ lieben »erbe nur allein.
3di »ci§ nicht, »arum ich fo Ha§? 
ftfrag’ fcodi »arum bie Silie fiirbt:
@ie ftirbt, »eil fid? ein ©onnenflrabt 
Um fie, bie 2termjie, nicht BeroirBt. 
fflenn man bie Silie »elfen fiebt,
So »eifj man tta« ben Job ihr gab;
2Barum ich ftarb ? erfägrft bu nie,
Suf grben nicht, nicht iiber’m ©rab.

Alo« fan! Dor SDiargaretga, bie noeg immer bie äugen 
gcfegloffen gielt, auf bie Snie.

,,„3eg gäbe e« boeg erfagren, tgeure SDiargaretga. ©ebanlt 
fei e« bem Sufalle, Sie waren Diel gartgergiger gegen mitg, Sie 
Derbargen mir ba«, wa« mir ba« Seben fein wirb, 3gnen ber 
Dob geworben wäre. 3cg gäbe biep ©ebiegtegen mitgebraegt, weil 
ieg einfege, bap ieg 3grc Siebe gu mir mit gteieger, 3grcr wür» 
biger Siebe erroiebern mup; Sic gaben mieg glüeflieg gemaegt, 
unb icg werbe Sie noeg glüeflieger maegen."" Damit ftanb er 
auf unb erfaßte SJZargaretgen« pänbe. ÜJZargaretgen erparrten 
bie ©orte auf ben Sippen unb fie faul in igrer Ungft jurüd. 
Die {leinen weißen £>änbcgcn waren falt wie ber weipe Segncc.

©teieg einem 3rrfinnigcn rief er naeg ber ©lagb, er felbp 
aber eilte um einen argt, unb noeg auf ber ©affe fpraeg er 
feufgenb: „2Kargarctga, bu barfft niegt perben, benn auig ieg 
liebe bieg, aueg ieg bete bieg an."

(Srft naeg einer guten galbcn Stunbe tonnte er einen 3lrgt 
aufpnben. Sie eilten wie fie waren gu SDiargaretga, benn einen 
©agen lonnte Alo« in ber (Site niegt auftreiben. —

2Jlit potgenbem §ergen erfaßte er bie Slinfe, unb ftelltc 
peg fo, bap er ben argt guerft einlapen fönnc, er brüefte auf bie 
Stinte aber bie Dgürc öpnetc peg niegt, inbep tarn bei ber an« 
bereu Dgürc bie fDZagb gerau«, unb übergab Afo« ein ©illet, 
Don igrer $errin, ingwifegen crgägtte fie, wienaeg bie Sranfc 
fitg bereit« beffer befänbe, unb bap ba« ©anje niegt megr al« 
eine Keine Dgnmaegt war.

Da« überbraegte SiHet^en war folgcnbcn 3ngalt«:
„ÜJiein §err! Sie tonnten leidjt glauben, bap ba«, ma« 

ieg mit Sebacgt in Scene gefegt gäbe, ein Sufall mar. ©tauben 
Sie niegt, bap ba«, ma« Sie gefegen, gegärt unb getefen gaben, 
©agrgeit war? — Da« ©angc mar nur Somöbic — aueg bie 
Dgnmaegt. 34 wollte Sie übermeifen, weil Sie unlängft niegt 
glauben wollten, baß icg auf ber Sügne gut in Dgnma^t fin« 
fen tarnt. Siege ba, e« ift mir gut gelungen, gliegen Sie unb 
üergeffen Sie mid)- ©ir bürfen un« niegt wieber fegen. ÜJtar»
garetga." ^ ,, . ,

©citer niegt«, nur am (SouDcrt, an ber Stelle wo ba« 
Sieget gu fein pflegt, waren bie Spuren einer oermifegten 
Dgräne gu fegen. (gortfegung folgt.?

o t i j e n.
— (Segafe Dom Ungegiefer gu befreien.) Stgafe 

befreit man oon Ungegiefer, inbem man igucn gang emraeg 
'petroleum in bie ©olle tropft unb e« einreibt.
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— ©egen £>ufipröbc unb Saljmíjctí ber ‘•ßferbe. | 
(^emobnliátS Sal; ;iept geudgigfeit aus ber Suft an nip, bei« 
halb rcirb ed oft mit gro§em ?Zu(;en gegen bie Spröbigfeit bed 
PBferbepufd gcbraudit. Z)ie £mre niampcr ‘pferbe ftnb to fpröbc, 
ban bie Zbicrc iapm roerben, roenn fit oicl auf partén Straßen 
geben müffen. Zad Uebti mirb entfernt, roenn man ben $uf 
fammt ber fveffei breimai be§ ZagS im 2ai;roaffer babét.

— (2J2 itt ei gegen fernste 35änbc.) öd fommt niipt 
feiten oor, bai in :partcrre;immcrn, bie an üBinicI flogen, bie 
•■it-anbe fernst ftnb, opne bai fid) bie Urfadjc bed geueptrcerbend 
leidjt beftitigen läßt. Unter beit pcridjiebenen öüfbmittein, bie 
man rorgefdjiagen pat, ift feit neuerer 3c*t befonberd bad 
Adppaitpapier in iinrocnbtmg gefommen, allein bitfed yabrifat 
i'"t niepr immer Ijiniänglidj mit Sldppalt ü6cr;ogen unb außerbem 
iemmt cd in ber 2)Zepr;apl ber gällc oor, bai fidj badfelbe non 
ber feudtten Saab roicbcr ablöft, rooburep bie geudjtigfcit roieber 
in bad betreffenbe 3tmmer bringen fann. ömpfeplendroertper ift 
ed, in földjén gällcn bie SBänbe mit Sleifolic, ractcpc mit Hei« 
nen fupfernen giägeln augcnagelt roirb, ;u belegen, öd lägt fiep 
auf bie gölte fetjr gut unb paltbar tapc;icrcn unb bieg SSerfap« 
ren ift !aum tpeurer aid bie Slnrctnbung bed Sldppaltpapicred.

^tanbelS: unb 9ÄarEtberid)te.
@r.»Becgferef, am 18. 9Icbembcr 1870. 

(@e'_rbüffgbericf>t ber ©r.«Becgferefer Sanfmannägalle.)
2'.e bäuggen fRegengüjfe in biefem §er6fte babén auf nufere ebne« 

pin y iiemlió rencabrlcften ätragen betart rerberblicg eingeroirft, bag 
Kibír eie im ganten befriebigenbe, ren angtrodnenben Sínben begleite» 
i:, nur bie unb ba ren fperabifegen, ticinen Dtiiäffälleii unterbrochene Sitte« 
nmg ber légtérén Zage bieteiben nicht ectlig wiebergerjugellen remegte; ;u« 
::m ift jeier ganbwirtb gegenwärtig bemüht, ieben üJiement jegenen Set» 
t:r» vur $crnähme ber rüefftänbigen gelbarbeitcn ju benügen, welche 
•,reei Ur-acben mitbin juiammenmirfen, un3 leben längere Seit ren allen 
Snfnbren ;n entblößen. Ueberbanpt ift bag biegjäbrige herbggefcgäft alg 
beenbet -,u betrachten, unb femmen nur »ereinjelte iSetnplettirungg=Säuie 
rer, ;u ’breiten, welche, ba Oer 'Steifheit ber Berfänfer jumeifi bie llnge« 
bulb ber Säufer ;u eptlfe femmt, eine unrerbältnigmägige höbe erteilen, 
::::b bennccb hieb nominelle ©eltung beben. Sc taufte man 84V8öpib. 
Seiten: 8. 5-25 fr. rer SelriStnr., $aftr: fl. 1-95 fr. big fl. 2, ber 
. o bfunb ebne bag felbft ;n bieten breiten momentan Saare erhält« 
!i;g wäre.

. _ pancicra, 13. 9ioPember.
Zie abgclaufcr.e Seche batte für bag ©etreibegeftgäft in feiner 

;H'iebtung_ eine Beränbening gebracht. Scblecgreg Setter, jdgeegte Straßen, 
feine 3ttür[’ten, bamit ift bie gegenwärtige ©efcgäftglage fo -giemlicb ge« 
fennjeidmet.

Sir nctiren in tiefer Scdje greife nominell:
Sei;en: S3pft. fl. 4-50—60 fr., tpalbfruót: fl. 3'25 fr. Sreibier« 

telfrnit: fl. 3-60—70 fr., Safer: fl. l-7u fr., üfiaig, alter: fl. 3-20-4M fr., 
Aiaigfolben: fl. 2 ö‘> fr., (berge: (gutterl fl. 1-70 fr., §irfe fl. 1.40 fr.

2er Sodtenmarft war trog beg Slegeng unb fag unfagrbaren ianb« 
gragen ren Sanbleuten geftern gut bemebt. 2ie nenuengwertpen Siftna« 
lienbreife ftnb fclgenbe:

Bier: 4—5 fr. per Stücf, 3fabm: 20—24 fr., Sßiilcg: 10—12 fr. 
ber Salbe, butter: 60-70 fr., Zcbien: 12 fr., Scgweinegeifcg: 20—24 fr., 
bammfleucb: 18 fr., Salbgeiicb: 60-70 fr., iKinbgeifcg: 22 fr., Sbed- 
40 fr. ber bhmb; ©änfe: g. 2-20—40 fr., ©nten: fl. 1—1-50 fr., Süb« 
ner: SO fr. big fl. 1-30 fr. per baar; Sbanferfl: fl. 2-3 per Stücf. '

©rege giiclen: 8—10 fr., Sroerglgfclen: 6 fr., nngarifege Sinftn: 
8—10 fr.. Stccferauer 12 fr., Sanfiamen: 6 fr., §irfe: 5 fr., Stede« 
rauer ©rbien: 14 fr., 2JZcbniamen: 2o fr., iämintlid) per Salbe.

Sleblpreifc: 9!r. 0: fl. 12-80 fr., 9fr. 1: fl. 11-80 fr., 9fr. 2: 
fl. 10, 9fr. 3: fl. 960 fr., 9fr. 4: fl. 7-80 fr., 9fr. 5: fl. 6-40 fr 
©neé: fl. Io; Siete, feine: fl. 2-20, grobe: fl. 2: «ugmebl: fl. 2-50 Er., 
tammtlnft ber Steuer Sentner.

Seinoreiie: Seuriger 9fampaf6: 8 fr., borjäßriger: 10—12 fr., 
AÜn'fircbner: 20—4o fr., 'Ulagbataber, icbr feiten, 40— 60 fr., Ötarlcriger: 
12—16 fr., Seridteger, rotber: 12—16 tr. per Salbe.

Zreberbrantwein: fl. 8—12, Stibobiga: fl. 16—30 per ©inter.
(9Zeueg baneg. Scip.)

bregbnrg, 11. 9fcbemher.
Set-gcn fl. 4-70—5-70 fr.Sern fl. 3-30—3"75 fr. ©erfte fl. 2-30-3-40 fr. 

taier fl. 2-05-2 25 fr. fiufurug il. 2-3')—2-C0 fr. (Zirn. Scdi.)

güuffirdien, 12. 9fcbcmbtr.
Unfere Straßen ftnb boltig unfagrbar. ©g ift babér [ein Sunber, 

wenn bie 3uTul|Icn ber jegigen Saifcn entfprcdjenb gering gnb: felbft» 
rcrgänblicp nagmen bie breife feit einigen Setzen einen bebeutenben 3nf, 
ftbwung. Sir nctiren: Segen: ft. 4\5u fr. big g. 5, Sern: fl. 2-90 ft. 
big fl. 3, iPiaig: fl. 2—2-2o fr., Safer: ft. 1-60—70 fr., gifolen: fl. 4, 
Sanffamen fl. 2"9o fr. big fl. 3, alleg per Siegen.

(ümtlicbe gradgpreig=92otirung) bem bieftgeu Socpenmarfte am 13. 
3ug: Seiten: 85—82—SOpfb. per Élig. fl. 4-80-4-40—3-80 fr., Salb» 
fruebt: 80—78pfb. fl. 3-50—3-40, Äorn: 78—76pfb. g. 3-30—3-20 fr., 
©erfte: 68— 66pfb. fl. 2-20—2-— fr., Safer: 45—42pfb. g. 1-70—1-60 fr., 
biaig: 80—78pfb. g. 2-20—2-— fr., Seu: per 3tr- g- 2’— ft., Ströp­
per 3tr. g. 1-10 fr. ' (günffirdj. 3tg.)

Seigfingen, 12. 92obcmber.
3ufubr ren ©etreibe in geige ber äugerft fcglecgteu Stragen fegt 

gering unb ba bie ftaugug eine rege ift, fo wirb Seiten im greife geigen, 
biaiä: g. 2’7o Ir., Safer: g. 1.60 fr., ©erfte g. 2 pr. n. ö. biegen. 
Zie Seinlefe ig nun beenbet, unb ift biefelbc in guantitatioer 

Singcgt recht befriebigenb, in qualitatiber aber gut auggcfaütn.
92euer weiger Sein fogét fegen 6 g. per Sinter. 92acbfrage ;iem- 

liig l'tarf. ’_______ ’ (9iera.)

£ b e a t e r.
Samgag, ben 12. 9lobember: „Ser ©lödncr bon 92otre»Same," 

bon Sg. SSirtg-bfeifier. Sie Sarftellung biefeg Stücfeg War eine gute -,u 
nennen, um wcldie fieg grl. Äircgner (©erbaife), grl. Subal (©gmeralba), 
Serr Seher (Slatibe grello), Scrr Diaoig (Ouaümobo), bureg ihr eifrigeg 
Spiel rerbient gemaegt gaben, ülucg bag eingegoegtene „3igeuner«Fas de 
deux" ren S«rn jeßengfp unb grl. fiettiuger erwarb gdj Seifall.

Sonntag 13. 92eecmber: „Ser 3Utieit»@reigler." Cbwogl fciefe 
ÍBorgellnng gerunbet bon Statten ging, unb eintelne ißartien, nämlicg bag 
überfpanntc Slangrumpf«Srifolium: Siboitie (grl. Subal), 3renc (gratt 
Serau), unb glore (gratt Seher), bann Sanquier ©ifenjcgilb (Serr Seher), 
fogar einer fegr guten Sungfügrung fug erfreuten, fo War bag Sntereffe an 
ber äJorftellung Seiteng beg ’fiublitumg fein bejonberg, ba biefeg Stücf 
gier fegen öfter ;ur jlugügrung gelangte.

Sienftag, 15. 9iobember: „Pater unfer!" SicfeS Zgema ig ung 
afg ©ebiegt unb alg 92oeeűe béreiig befannt, aber Jebegfallg ig bie bra« 
matigrte Searbeitung bie fcgledtccfte. Sen auftretenben perfonen felgt bie 
eingeitlicge Sanblung, benn unter benfelben ftnb niegt weniger alg feegg 
bie mit ber eigentlitgen Sanblung gar nidgg gemein gaben, unb nur in 
tribialen ©pifoben fug ergegeit, um auf folcge Seife bie erforberliege Sauer 
beg Stiideg ;u erzwingen. 3um tOiißlingcn beg Stiideg trugen aber 
and? faft alle iBetgeiligten rebtidj bei. Sir bebauern lebgaft, baß ber gute 
Sille ber Sirettion, bie, um ung neue Stücfe ;u bringen, felbjt bie be» 
beutenben Sogen ber Shifcgaffttng foteger 92ocitäten niegt fegeute, feinen 
ben Opfern entfpreegenben ©rfolg erjiclt, benn folcge Sugenb«gabrifate, ein» 
mal gefegen, überläßt man nur ;u gerne ber woblberbienten Sergeffengeit.

ÍDiittWoeg, 16. 92obember: „Scgloß ©reifenftein." Sie Scgaufpiele 
ber 99Iabame $ing=gifeifier gaben noeg immer geg ben ©rfolg gewagrt; ber 
lebgafte unb gemanbte Sialog, bie öügnenfenntniß mit meieger bie $er« 
tonen unb Situationen beganbelt ftnb, müffen notgwenbigerweife Pon an« 
genepmer Sitfung fein. Sie Sarfteűiing War eine burdjaug gerunbete ;u 
neunen. $or;ügli^ waren Scrr ÜBebcr (©reifenftein), grl. Subal (ßulirna), 
grau Scher (Srmentraub), unb bag ©rfolg gewohnte grl. Sircgner alg 
(@rägn ©reifenftein), ferner war grau Serau in ber Siolle ber 9Wetta 
gan; in ihrem ©lemente, bie fte mit tabeOofcr 92aioität bur^fügrte, unb tön« 
neu wir niegt umgin, ihr bießbcgüglidi unfere üluerfennung auSgufpretgen.

Sonttergag, 17. 9iocember: „Ser Sogn ber Silbiiiß unb bie 
Sinbgmafcln," bag ®cgc an biefem poffcnfpicle ig wogt, bag eg jum 
ergen 2)2ale gegeben würbe, benn wenn eg befannt gewefen wäre, gatten 
wogl bie fDieiften auf biefe Untcrgalmng besiegtet. Siefem folgte: „Sag 
war icg." Siefeg präegtige iugfpiel erfreute fug bung bag gelungene 3U6 
iätnnwnwirfen aller barin Setpeiligten beg ungctgeiltegen SSeifaUcS. ßum 
Scgluß: „Ser blaue grad unb feine golgen." ©ine ißarobie fegt einen ;n 
parobirenben ©egenftanb boraug, ber gier aber etwag unbentlitg auggebrüdt 
war, benn man tonnte eg fowogl alg SoN ouf bie moberne ©rjiegung, 
alg aueg auf bie geiglofen Sentimentalitätg«iprobufte ber ®ügnen in jüngger 
Seit anwenben. Ser ©rfolg war niegt bon Belang. gr

*
* *

Ser bonnergägige S6eater;ettel, bringt bie 9iaigri^t bag im 
Saufe bcrjiäcggen Scdie ein grogeg Ballet unter bem Zitel: „Set rofcn« 
farbent ©eniud, ober: (Ein Abenteuer in Sonbon," sut augfügrung 
fommen wirb. Sie wir bon gut unterrichteter'Seite erfahren, ift bie Sri 
reftion eifrigg bemügt, biefe Porgellnng bureg neue SDiafcginerien unb 
neue ©oftume, fowie amg beforatib auf bag ®län;enbge augjugatten. Sag 
uufer oftbelobtes $beater»Orcgefter, welcgcg geg be;üglicg ber ©elungenbeit 
ferner Seigungen ber allgemeinen Ánerfenuuug erfreut, ébenfáiig bag Bege 
bieten wirb, ift jtuger Sweifel, unb fo bürfte ber Sireftion für ihre Bemühung 
ein recht rotleg Snu-3 ;u brognogiciren fein, wag wir igr gerjiicg wiinfegen.
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©ingefenbct. *)
@o manchem Seiet be* Staber 3eltunä ..Alföld,“ fo tote aup be8 

@r.=S9ec8terefer SBopenblatteS toirb es beiamtt fein, baß in @r.=tBec8- 
teret ein Seidjenoerein befielt, bet nipt lebt unb nu: »egetirt, ba mir bi8 
beute, tueber eine orbentlipe ©enerat«SSerfammIuiig batten, nop abet mit 
einem (Refultat einer SReénungSlegung auftreteii tonnen.

herr Sari DZelcfubn tóid ben '45. S. SZitgliebern im SBopenblatte 
Dir. 46 naptoctfen, baß alles, roaS angebltp §err Subteaä £>üfjler im 
ffiopenblattc 9Zr. 19, 29 unb 44 unter „Gingefenbet" brapte, cine gabel 
roärc, toae aber nicht wahr ifi, benn 9lapjlebenbeS toirb e8 betoetfen:

Sie 926 fl. für Äleinigteiteu, babén ftp gang gut berauSgemicfett; 
toa8 aber bie 9Zertforcn roeiter gefunben babén, »erben toir lefen. 1059 fl. 
44 fr. Sefgit, 383 fl. 47 fr. Saffejlanb, eine Supfübrung, too »eher bag 
Satum beg GintritieS, no* beg Austrittes bér Mitglieber erfiptlip ifi; ip 
glaube faum, baß man fo eine Manipulation gut beißen faira, too ein 
Sireftor, SontroÜor, Sftuar, unb 36 AuSfpußmitglieber ftnb, unb bennop 
feine orbeiittipe Siecbnung abgelegt unb Veröffentlicht toirb. 25ie fann 
herr Meltfubii ein folpeS Vergeben gut beißen? 2So bleibt bann bag 
Üebrige, wag ;um Aufblühen eineg földjén ebien unb humanen Snftituteg 
gehört?

3Ba8 bie SZeriforen für bie neue Oiepnung betrifft, muß ip 6errn 
Mettfulm fragen, toaini bie SZertforen gewählt toorben finb, ba icb mich 
nicit gu erinnern weiß, toic angeblich am 21. Mai in ber abgehaltenen 
Sugfchußfihung 3 9Zeoiforen gewählt tourben, ba bat Jperr MclcJubu fei« 
neu Snftruftor fplept unterrichtet. Óbjtoar eine (Seuerai=$erfammlung im 
2)Zai 1870 angefagt toar, unb auch ;ufammengefommen ifi, fo formte 
fte top fein fpöneS Siefultat auftoeifen; bie Si^ung tourbe eröffnet, 
bie geprüften (Kepnungen, ^Bemängelungen, 3ZepnmtgSauS»eife, Srwiebe« 
rungen :c. tourben tom ä?ereinS«Sirettcr unb SontroÜor pertangt, um 
felbe ber geehrten @eneral«$erfamm(ung oor;ulegen, toag aber nidit gefchah, 
ba felbe nicht aitfjiifinben waren, unb nidit mehr gum Sorftpein gefommen 
ftnb. ?taé langem Sebattiren tourbe bie iBipung oom SBereinS«Scmmiffär 
anfgelöjt, bie i'rotofolle tourben oom Sireftor unb SontroÜor »eggetragen, 
unb bie Mitglieder mußten einer ben anbern fragen, toag bie Urfape an 
ber plöfclipen Auflöfung fei? auf oielfeitigcg gragen (too $err MelcEupn 
ftd) felbft bemüht hat) warum bie Sißttng aufgelöft tourbe, haben toir bie 
Slntwcrt oom 95ereinS=Somntiffär erhalten, toir finb nipt gefeplip Oorge« 
gangen, unb ber 3?ereinS«Siteftor »erbe nap feinem Selieben bie gort« 
feßung einberufen, toag ihm aber big heute noch nicht beliebt hat. 34 
frage herrn Metdupn, ob benn bie SüeOiiorcn jur ©erantwortung ge;ogen 
»erben főimen, wenn bie Sifsung ungiltig toar, unb bie Mitglieber auf 
bie gortfefsung noch immer »arten, ober ift bag auch eine gabel ober 
ein SbaoS, »ie fiep h£rr Meldupn auSbriidt.

@3 wäre am tplape getoefen, toenn fperr Meldubtt bag ©ergeben 
beg Sireftorg, Controllers unb beg AuSfpuffeS, anftatt bag ber SZeriforen 
im SBocbenblatte befprochen hätte, benn baß fo ein ©orgepen, _ »ie beim 
Seipenrerein, 9!iemanb gutheißen fann, Oerfteht ftp jtoar ton felbft, bop 
fönnte er auch im Araber „Alföld“ 9Zr. 255 finben, wie ein foldicS ©or« 
gehen auSfiebt. 34 hoffe, baß heu Metdnljn ein anbercS Mat mit feinen 
gabeln :,u häufe bleiben toirb. .

herr SontroÜor maét einen Aufruf an fämmtlipe AuSfpußmtt» 
glieber beS @r.«©ecgferefer Seipen«©ereiiteS, toag Scb Oerbient; aber ;u 
fpät, baff hätte herr SontroÜor Oor bem ©ombarbiren (f. üBopenbtatt 
9Zr. 19, 29 unb 44) tpun foltén, aber ni4t jept, wo f4on ba8 fphne 
©ergeben, bie fpöne ©upfiprung, ber fdpönc 9fe4nung8au8treig ber 
©effentlipfeit preisgegeben ftnb.

herr Gontrollor gibt an, bag bie entfenbete Sommiffion ihren 
©flipten nicht na4gefommen ifi, objtrar bie Sommiffion gar feine ©il» 
tigfeit batte. SBahrfpeinlip hat herr SontroÜor auf feine ©erpfliptungen 
laut §. 23 d. eergeffen, fonji hätte er biefen Sufruf feljön längfl ergehen 
taffen, wenn ihm fein Smt unter fo einem ÍBorgehen täfiig getoefen Ware.

34 glaube, bag Sombarbiren beg angebli4en herrn höffíer ifi an 
biefem aüen @4^^/ benn toenn toir mehrere foüpe Sombarbeure in ©r.= 
SecSteref bitten, wäre f4on man4em Uebel abgepolfen toorben.

@3 wäre toünf4en8toerth, bag biefeS Uebel halb geheilt würbe, 
ba8 fann aber nur bann gef4ehen, wenn ftch bie SereinSmitgliebcr an 
ber nähflen @eneral=35erfammlung gahlrei4 betheiligen, bei ben HBaplcn 
ni4t fotóé Seute »äfften, bie ju aüem „ja" fagen, unb atteS trag man 
ihnen Oorlegt, unterfepreiben, ober eieüeicpt gar ni4t Seien unb @4reiben 
IBmten. Johann Grassl.

S 0 t a 1 t 6.
SSie uns aus freunbli4er hanb jugefommen, beabftótigt herr 

Sofef Spolartó feine, für bie Sonboner Seltaugfteüung pro SDÍai 1871 
beftimmte, Oon ber ungarif4en Ülfabemie geprüfte Srffnbung: „Ser 
elcctro=magnetif4e 3Bi4ter" — im Saufe beS fommenben IDZonateS, — 
Sijetnber, — Soco ©r.=9ec8feret, ;ur ©eneraMprobe aufjuflcüen.

*) Sie Stebaftion übernimmt weher für gorm no4 Snpalt bie Serant« | 
toortung.

9Za4 Angabe beS SrfinOerS, gefc&tebt bie 'probe auf 12 oeri4ie= 
benen Sofalitäten, aus toelcpen ooüfommen unb abfolut feber, toel4’ immer 
gearteter Ginbrucp, 9iaub, Siebftapt, hauibiebflabl; bann au3brc4enbc8 
geuer, eintringenbeg Saffcr, (auf (Béiffcn) im hauptjimmer mit Sngabe 
ber gu befepäbigenben Sotalitat, but4 eine Särmglode, ober búré einen 
Spuß fofort angejeigt toirb, unb 5»ar, beoor noep toirfltóer Béaben 
gefepeben fönnte.

gerner ;eigt biefer Slpparat an, trenn aufgehäuftc Sornfrüéie, 
ÍDZebl, glüßigfeiten :c. :c., bie burep Srbipung bem berberben untertocr« 
fen ftnb, — fiep ertoärmen, u. j. oom GiSpunft angefangen, big ;u 
febem beliebigen ©rab.

Septliä fagt perr Grfinber: biefer ütpparat fei leiét ;u bantbaben. 
nimmt nur einen fleinen 3iaum ein, giert jebeS 3immcri — 111,0 'ft 
biüig; — er ifi ber treuefte unb oerlaßli4fte 2Bä4ter ;u jeber Btunbe, 
bei íag unb 9Zaét, 3abr aus, — 3abr ein. Gs ift abfolut un« 
möglich in eine, bur4 biefen Ülpparat gefi4ertc Socalitat eingubringen, 
felbft bann ni4t, toenn man toeiß, too bie SerbintungSbräbte finb, unb 
biefe, bur4 3erf4neiben, ober ÜSegreißen, toom "Zpparat ifoliren tviü, ba 
amp febe sBef4äbigung fofort angegeigt toirb.

Sir maéen babér fotoopl gadjfenner, als aué Saicn aufmerffam 
auf biefe Probe, um fiep Bon beit, oom herrn Grfinber angegebenen epacten 
Scifiungen feineg 2tpparate8 perfönlip gu übergeugen.

Ser Sag, an rocléem, unb bie Sotalitat in weiéer bie ©eneral 
ißrobe begangen, toirb rom herrn Grfinber feinergeit in tiefem SSopen 
blatte augegeigt.

3n ber DZapt rom 16. auf ben 17. 9Zorembcr tourbe im pieftgen 
ftäbt. Saffeamte ein GinbrupSbiebfiapl rerübt, ber Später turébrad' un 
tcrpalb bc3 Dfeng bie Matter, entfernt" bann gtoei Gifenfiäbe unb^gclangte 
auf biefe 2rt ins Sorgimmer, too er ben Sploßbacfen aug bem Sbürftccfc 
berauggiebenb ins Saffegimmer fam. — Ser Sieb maétc teine^Serfucpe 
bie eifernc Sruhe gu öffnen, fonbern begnügte fiep tarait bie Béul'labe 
aufgubrepen unb ben Saffe=@rlö8 beS 3Sortage8, ber beiläufig in 28'l fl. 
beftanb, mitgunehmen.

ÜJÍ i 6 c e I l c n.
* (Sit Zfjätigfeit be6 o&evftcn ©cricf)t8l)oie?.) Scint ober« 

ften (Seric^tS^ofc in “peft famen im (. 3afjre bib $um 1. Dftober 
17.128 (SefcfjäftSitüde jur 25ert[)d(ung an bie (Referenten. Satton 
entfielen auf ben erften Senat beS 3iDiÍ9er‘^tc5 5102, auf ben 
jinctten 5236 unb auf ben britten 2253; auf ben bc3 Urbarialge« 
ricf)teS 605, auf ben beb 9Bcd)icigcndfte3 387 unb auf bett beb 
Strafgerichtes 3385. Srlebigt mürben 11.173, unb sroar im erften 
3tDÍlgedc|tSíenat 3179, im grociten 3320 unb im britten 679, in 
bem beS UrbarialgeridjtcS 552, in bem beS SBec^fctgericpteS 376 
unb in bem beS ©trafgcricijteS 3067. ©cfammtreftangen 5955.

* 9InS (Rom roirb berietet: ®em (ßapfte füllen folgcnbc Pro« 
pofitionen oorgclegt roerben: Bie päpftl. @ebietS«5ouocränität pat 
aufge^ört; ber (ßapft roirb als frember ©ouoerän geeprt unb cr= 
palt mit bem (Spterritorialre^t ben Patican, ben Sateran, 3Raria 
Siaggiorc unb mafjrfc^einüc^ ben Ouirinat, bann tüaftclganbolfo; 
bie „Bobte §anb" ber geiftlic^e Qrbcn roirb aufgefjoben, bie Cr« 
ben8=@eneralate :c. roerben fortbefte^en; bie (Regierung übernimmt 
bie Äoften. — Bap ber (ßapft auf biefe (ßropofitionen nii^t ciuge« 
f)en roirb, ift felbftoerftänblicp.

* (Gifcnbapn SIrab=BemeSoar.) Bie Gröffnung ber Sapn 
burftc nid)t oor Slblauf oon groci lIRonatcn ftattfinben, ba auper 
anberen ^tinberniffen in gotge achttägigen ununterbrochenen (Re 
genS ein Cljeil beS (Ba^ntörpcrS ber 31rab=£eme8oarer Sapn ein« 
geftürgt unb bie Schotterungen überfeproemmt finb.

* Sgcgebin, 11. (Roo. (Bon Seite ber fön. ung. Gifenba^u« 
baubireftion roar ber Sauinfpeflor Stuguftin im (Bcrein mit bem 
Saubireftor £>er; oon ber SUfölbbapn gu amtlichen (ßroben ber 
Gifenbapnbrüde bei Sllgpö über bie Zpeip epmittirt roorben. Bad 
(Rcfultat toar ein gtängenbeS. Bie (Brütfe ift bie größte ber in ber 
üRonarcpie anSgefü^rtcn Gifcnba^nbrücfen mit einer iic^troeite oon 
55 fitaftern. (Racpbem bie Streife groifc^en §.«2R.»5Bafiirbc(p unb 
Sgegebin ootlftänbig ffergcftcllt unb eingerichtet ift, fo finbet bie 
Gröffnung berfelben {ebenfalls in ben näcpften Zagen ftatt.
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* PancSova, 12.5100. SaS Saffer im 9íicbc nat)m burdj ben 
anbaltcnbcn 9íegcn bereits einen fo tjotjen Staub an, bap bie neuen 
ülníicbiungen tjcucr abermals crnftlid) bebrofjt ftitb.

* (llcbcrfiíjrocmmungen.) Sic „Srau" fchreibt auS Gffcg: 
2luS allen Sbcilcn bcS SanbtS laufen ÜJÍelbungen vont SluStrc« 
ten aller Sddjc uub glüffe ein. 5íamentlid) fótién bie Sälber 
an ben Savcnicbcrímgcn total unter Saffer ftefjen. 2lucf) bie 
Pata nnS bie fíarafcíjiga ftnb auS ihren Ufern getreten unb 
überflutben rceit unb breit bie angrengenben gelber.

* Ucaturfeltenljeit.) 21u8 ítöröS roirb bem „Sgagmonbó" 
ron cinem Setnfrocf gcfcbricbcn, bér im oorigen Oabre 920, 
im beurigen 3abr aber 1600 Srattben, roctd)e am 5. dZovembcr 
abgcídraittcn roűrben, getragen pot.

* Ueber $rík:'fchc Spicíroertc ift ftfjon fo oft 9Züf)menbeS 
gefügt morbcit, baß cS faltra nötfjig ift, rocitcr barauf aufmerffam 
tu machen. Sa aber vielerorts Serk für Ipcllcr’fcfjc auSgebotcn 
roerben, bie es niefjt ftnb, fo ift nur, roer fid) bireft an baS pattS 
mentet, verfidjert, oon feinen Serfen ju crfjaltcn. Sebes feiner 
Serie ift liberties mit feinem Flamen oerfetjen. Dleu ift hingegen, 
tan öerr Seller tiefen Sinter eine Pcrlofmig oon Serien veran« 
frailer, taS So3 gu 2 ©ulten Sanfnoten, 12 Sofe 20 ©ulten, um 
bieburd) Sebcrmann bie SOiöglic^fcit ju geben, für Senig in ten 
39cfiif eines földjén tu gelangen. Ser baper greube an IDZufif íjat 
fäume nicht unb oerfudje ©öttin gortuna. Siefe Sofe eignen fid) 
auch bcftcnS gu fleinen ©efdjcnícit. Sie 3kßun3 finbet im 2Ipril 
burdi Uriunbsperfoiten ftatt, unb 3iehungSlifteu roerben jebern 
Sbeilncbmer franco jugefanbt. (Sine Prämicnvertf)cilung, roie bie 
leptfährige im Sctragc oon gr. 12.000, finbet in gleicher Seife 
mietet ftatt, fo tap 3cbcr, roelcper tiefen Sinter ein Serf begiept, 
je nach bem Setrag bcSfetben, eine ober mehrere nummerirte $ar= 
t.'u erhalt, unb baburch an ber prämiengiebung Sheil nimmt. — 
Profpcftc nebft PrciScouranten roerben 3ebermann franco jugefanbt.

* (Sein Sohtgeboren unb hochgeboren mehr.) Sie „61« 
lenor" erführt, iám in bem jtoeiten Senat ber föniglichen 6urie 
gur Svradje, baß man entlieh oon ber alten ©epflogcnheit ab« 
iomrnen foflte, nad) roelcher bie PZitglicbcr bcS ©cricptcS fid) ein« 
anber mit ..méltóságos-1 trab „nagyméltóságos11 titulirten unb 
baß man fid) mit ber einfachen 2Infprad)e: „f)err fRidjter" 
unt „herr Präfibent" begnügen möge, roelcher Antrag benn auch 
einftimmig angenommen rourbc.

* 2tus granffurt, 9. 9Zooembcr roirb folgenbe ijübfdje 
@cfd)id)te gefchricben: Gin ^ieftger Sn abc führte geftern einen 
fran;öfifcf)tn Cffigier gu allen SebenSroürbigfeitcn ber Stabt, 
unb roar ein gang uncrmüblicher 6icerone. 3113 ber Síbenb fam, 
oerabfehiebete fid) ber Dffigicr unb brüefte bem Knaben einen 
9Zapokon in bie £>anb. ®cr brove 3unge roar anfangs erftaunt, 
fagre ftd) aber fchnell unb Jagte gu bem Offigier, intern er ihm 
ben Sápokon fjinreidjte: „9Zef)men Sie bie hälfte für 3fjre 
Serrounbeten, bie anbere mill ich für bie beutfehen Perrounbetcn 
nehmen." Ser Offigier hergte ben Snaben unb entfprach fofort 
feinem Sunfche, ihm bie hälfte bcS 9ZapokonborS reichenb.

* (gifchgucht.) Sa bie gifchc in ben gtüffen Ungarns in 
golge beS fteigenben PerfefjrS bet Sampffchiffe unb ber gtußre« 
gulirungen, burch roelche Seitenarme ber glüffe abgefperrt rourben, 
fid) nicht in crforbcrlidjer Seife oermehren fönnen, unb hkburd) 
beinahe fefjon ein fühlbarer PZangct an gifdjen bervorgerufen 
rourbe, fo beabfiditigt bie ungarifc^e 9Zcgierung, bem Pernebmen 
nach, feiner 3eit in bem abgufperrenben, ungefähr ficben Pfeilen 
langen Sorotfärcr Sonauarnte eine gifdjgutbt im großem PZaß« 
ftabe burch ein Gonfortium anlegen gu laffen.

* granffurt, 9. 9Zov. Srieflidje 9JZitti)ciiungcti aus fiaffcl 
mclben, bap ber Saifer 9Zapokon feit groci Sagen baS Sctt hütet. 
Sie Hranfpeit foil bebcnftich fein, ba Sr. Gonneau, Scibargt bcS 
Sai’crS, bie Gomultation eines Staffekr SlrgteS oerlangt hat.

* Scrtin, 9. 9Zov. 6ine furchtbare Setonation erfchrecftc ge« 
ftern PZittagS Scrtin, bie Putverfabrif Spanbau unb -DZoabit foil 
cpplobivt fein, roobei angeblich 400 3)Zcnfd)tn oerunglüdt roärtn.

* 3n Paris oerfaufte biefer Sage ein Sutterpanbkr en gros 
2000 fßfuiib gefalgenc Sutter für bie Summe oon 38.000 grants, 
b. 1). baS ‘ißfunb mit 19 grants.

* (Pcrfepr auf ber Srcnncrbahn.) fiiad) amtlicher Ucberftdit 
bcS ScrtcljrS auf ber Srennerbahn rourben im PZonate Oft. 1870 
auf ber Sink jh:fftcm«Pcri 75.738 Perfonen unb 618.407 3°ü' 
gentner gradjigütcr beförbert. 6S ergibt fid) fon ad) in erftcrcr Sc« 
giehuctg, ba im Sept. 1870 79.847 Pcrfonen beförbert rourben, 
eine Perminberttng um 4109 Pcrfonen, in leckrer aber gegenüber 
ben im Sept. 1870 verfrachteten ©ütem (530.055 3°Ü3ct’tncr) 
eine Permchrung um 88.352 3oHgcntncr.

* herr ©uftao greiherr o. £>cine=©ctbern, Gigentljümcr bcS 
3ourna(s" „grembenbtatt", hat bem Statthalter non 9Zicbcr«Ocfter= 
reich gur geier bcS 25jährigen SeftanbeS feines 3ournalS bie 
Summe von 25.000 ©ulben in einheitlichen StaatSfdjulbvcr« 
fchreibungen mit nad)ftel)cnber Sibmung übergeben: a) 8000 fl. 
als heine’fdje Stiftung für arme Sitroen unb Saifcct ber Stabt 
Sien ohne Unterfdjieb ber Gonfeffion; b) 5000 fl. ber gu grün« 
benben Socictät gur OffigicrS=Sitrocn» unb Saifcnvcrforgung; 
c) 5000 fl. bem gu grünbenben PenfionSfonbS für Sitroen unb 
Saifen bcS Schriftftcikrvcrcines „6oncorbia“; d) 5000 fl. beut 
llntcrftühungSDcrcinc für Sudjbruifer unb Schriftfeger Siicbcr« 
OefterrcidjS; e) 2000 fl. bem Pereine gur Grbauung bcS erften 
ScamtcnfamilicnhaufcS ,,9ínboífS=h°f-''

* Selgrab, 12. 9ioo. Ser Pring roirb mit ber 9icgcntfd)aft 
feine Provingreife fortfc^cn, um fid) bem Öanbe gu geigen. — Sie 
Sfupfdjtina tritt in fed)S Sodjen roieber gufammtn. — 3um 
neral ber 2lrmce roirb 2)Z. SlaSnarcac gcroä()tt.

* Hragujeoah, 9. 9Zoo. Sie 3fcgcntfcf)aft fdjlog bie Stupfch« 
tina mit einer Sfjronrcbc, roorin conftatirt roirb, bap ber ftaats« 
rechtliche Schrocrpunft vom Senate in bie Sfupfdjtina übertragen 
roorben, bap baS Sahlgefeh freie Sohlen fidjerc, bie 9tegicrung 
bem Sanbe vcrantroortlich fein, Ocffcntlidjfeit überall malten roerbe 
unb bie Prcffe auf bie freiefte ©rmtblagc geftellt fei. Sie Stupfch« 
tina hat ber PolfSbilbung unb Siititärmacht neue ©arantien ber 
Gntroicfetung gegeben unb ben hani,£t 'n bie Sahnen ber freien 
Goncurreng getenft. Snrch bie Sinnahme ber Gonvention mit 9tu« 
mänien feien bie Segiehungcn jrotfd)en beiben Sänbern, roelche burch 
eine ibcntifdje politifche Sage gemcinfame Sntereffen habcn< 6efe- 
fügt. Sie Sfupfdjtina rourbe hierauf unter breimatigen Hochrufen 
auf ben conftitutioncllen gürften unb baS Sanb gefchtoffen.

* Sie theuerfte Sprachkhre Guropa’S taufen bie ungari« 
fdjen Schükr ber 9Zeatfdjuk in 9ieufah, ro eichen ber Unterricht beS 
„Serbifdjen" octropirt roirb. SaS gur Grlernung biefer Sprache 
oorgefdjricbcnc Sehrbitch foftet 1 fl. 40 fr. unb hot nicht mehr als 
32 Slätter.

* Sonbon, 8. 92oo. „Stanbarb" metbet: Sie grangofen 
haben am 6.9ÍOV. Gfjateaubun roieber genommen. — Sie „SimeS" 
beantragt neuerbingS, bie ©ropmächte mögen jebem ber Sriegfüh« 
renben gegen jeben nicht gu redjtfertigcnben Angriff — mag biefer 
von Preußen ober granfreid) auSgcßen — unter ber Sebingung 
ber Schleifung frangöfifdjer geftungen ißre ©arantien anbieten. — 
SaS Sombarbement auf Paris roerbe nießt vor Eblanf ber näfften 
14 Sage beginnen.

* Serlin, 9. 9Zoö. (OffigicH.) Sei Srctanap, gtnifdjen So« 
lognc unb Gt)aumont, fließen am 7. 9Zov. Slbtßciiungen ber 9. 3n« 
fanteric«Srigabe auf ÜJZobilgarbc; ber geinb verlor 70 fDZann unb 
40 ©efangene; bieSfeitS 2 Pcrrounbetc. — 3ur Sicherung ber 
Gcrnirung Sclforts rourbe SDZontbcliarb oßtie Siberftanb befept 
unb gur Pcrtßcibigung hergerießtet.
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* ZoitrS, 8. 9Zoo. Giné preufiif*e Sotonne non 2 Salaid
tonen unb 1500 Leitern mit 10 Sbanonen griff ben franjöfif*en 
Soften bei SoiS la Salliere an uitb rourbc na* cinem 5 ’/Jtünbi« 
gen Stampfe juriicfgebrängt. Die Preußen ccrloren 52 Zobte unb 
Serrounbete unb 04 ©efangene. _

* Scrlin, 9. Dion. Bcrbun pat eapitulirt. — ©eneral ZreS« 
foa cernirtc Setfort am 3. 9ioo. na* mehreren fletnen ©cfe*ten 
bei Se3«GrneS, 9iougemont unb Betit«9)2agnp ftelltc er bic Ser« 
binbung mit SBerber per. Sei Setit«9ftagnp ließen bic gran;ofen 
108 Zobte jurücf. — ZpierS mußte in Saris vor bem 8ßöbct ge» 
fd)ü§t, bei ber 21breife von Gavallcrie cSfortirt roerben. — Sei Sc 
Songét verloren bic Zeutf*cn 30 Offiziere unb 400 SDiann, bie 
granjofen aber allein 30 Offiziere unb 2100 SDfanu an ©cfange« 
nen. Som ®arbeí*üpenbataiílon fiel ber gäpnri* gmuptroiß, ber 
emsige Offijier biefer Zruppe, ber vor BZep nerfepont blieb. — 
Gin Schreiben ganre’S an ©ambetta, roeldjeS von Breußcn aufge« 
fangen rourbc, mclbet: Saris tiabc bis 511m 15. 3tov. frif*eS 
gteif*, bann no* für jtnei S5o*cn gcfatjcncő gíeif*. _

* (Scrlin.) Zic ©fraßen in granfrei* finb fo_ unfidjer, 
baß ber Softcnverfcljr cingeftetlt roerben mußte. — 3nfantcriften 
ridjten gegen bie grcif*üpcn allein nidjtS auS — eS ntüffcn auf 
allen ©traßen Saoaíleriften patrouiílircn. 6000_ Sftann Saicrn 
müffen ncucrbingS na* granfrei* alő Grfap marf*iercn.

* Slug SerfailicS roirb unterm 10. 9Íon. gemelbct: Grljcb« 
li*e ©elbfalamitäten finb unter ben ärmeren Staffen, namentíi* 
ber Stabte granfreidjs babur* entftanben, baß bie fraiijöfif*c 
Dícgierung alle ©parfaffengcíber unb bag Vermögen ber Sorpora« 
tionen unb ©emcinben, baß na* bem fran;8fif*en ©efeßc in ben 
©taatSfaffcn beponirt roerben mußte, fi* ungeeignet unb $u iriegS« 
jrcccfcn oerbraud)t Íjat.

* SerfaiíleS, 11. 92on. Zie Serufung bed norbbeut]*en 
9íei*StageS pieper beftätigt fi* ni*t. Bíoítfe ift roieber erfranft.

* ZourS, 11. 9ion. ZaS Sommanbo ber Soirearmce ma*t 
au bag 3J2inifterium folgenbe SMbung: ©cneraí Slureűud bat fi* 
na* jmeitägigem itampfe Orleans bemä*tigt; unfere Seríufte finb 
2000 Zobte unb Serrounbete, ber Seríuft bed geinbcS ift bcträ*t« 
ti*cr: roir ma*tcn 1000 ©efangene, bereit 3abí fi* vermehrt 
bur* bie Serfoíguug, eroberten sroei Sanonen, 20 bcfpanntc ge« 
füllte BZnnitionSfarren. Siele Srooiantroägen mürben erbeutet. 
Zer ZagcSbefebl bc6t he™01', iQ& aüe ^ßofitionen fräftig genom« 
men mürben. Zer geinb ift auf bem Büdjuge. Zie ^Regierung bantr 
ben Zruppcn unb säfjlt auf iíjren 2Rutf).

* 9)fün*en, 11. 9lon. 2IuS Slltbreifa* roirb vom 11. 92on. 
gemelbct: 9teubrcifa* capitutirtc geftern SlbenbS mit 5000 @e« 
faugenen, baruntcr 100 Offiziere unb 100 Sanonen.

* Srüffel, 11. 9lov. 2lnS Slrlon roirb gemelbet: 6000 Breu« 
ßen marf*ieren auf aftontmßbp, roo ein neucS Sombarbcment ge« 
toärtigt roirb. — Gine preußif*e 21rmeeabtpcitung ift in Sameß 
eingerüeft. — ©ambetta erhielt baS Sürgerre*t von Spon. .

* ZourS, 11. 9ionember. Gin Zelegramm aus Orleans 
vom 11. 9!ooember melbet: ©eftern ben ganjen Zag in ber 
Umgegenb non GutmierS gefämpft, bie Operation ber fransöft« 
f*en Irrnee ift vollftänbig gelungen, ©eiteral B“fl'<*e befeßte 
ben, 15 Sil. norbroärtS non Orleans tiegenben Ort Gf)eoitlp. 
9Bir ma*ten 600 ©efangene mit SB affen unb ©epäcf unb er« 
oberten jroei Sanoucn. 3m ©anjen rourben 1200 ©efangene 
gemacht. Sei Ginbru* ber 92a*t befeßten mir Orleans.

* Sertin, 12. 9íon. GS heißt, ber gürften=itongreß in Scr« 
failles habt bic Krönung bcS StönigS jum beutf*en Saifer sum 
3roedc; als fo(*cr roerbe berfclbc in Baris ein$iepen unb baS 
firönungS«3eremoniel fpätcr in Sertin ftattfinben.

* 9ihcimS, 12. 92onembcr. Zie 31nantgarbe nom torpS 
SDiautcufelS hatte ficgrei*e8 @cfe*t bei SerninS mit granftircurS 
unter Saforegge.

* Scrlin, 12. 92ooember. gur*tbare Seftürsung an ber 
Sörfc anläßlich ruffif*en SerlangcnS auf ilmortifation beS 
Barifer griebcnS. Zer fföuig ernannte sroci iübif*e gclb«Seel« 
forger, bie Grften in Bncußen.

* Scrlin, 13. 9iooember. Zie ^onjcntrirnng ber Opera« 
tionSarmce gegen bic franjöfii*c 2oirc=21rmcc ift nollsogen.

* Sertin, 13. 9Zooember. (Offisicll.) ScrfailleS, 12. 92o« 
nember. 3n bem @efe*te bcS ©cncralS Zaun am 9.92oocmber 
rourben fämmtli*c Angriffe beS gcinbcS mit großem Serlufte 
für benfelbcn surüdgcroorfcn, unb erft hierauf ber ülbmarf* 
angetreten. 21m 10. 9Zoocmber, SlittagS, ncrirrte fi* eine 21b« 
theilung ber baicrif*en SiunitionSrcfernc, bei roe(*cr fi* 9ic« 
ferncgcf*ühc befauben, unb fiel in bie £>änbc bcS gcinbeS. 2lm 
12. 9ionembcr rourbc feine Scrocgung ber 8oire--2Irmec gemelbet. 
21u* vor Saris ift ni*ts norgcfallcn.

* Srüffel, 14. 9ioocmber. ZaS Sombarbcmcnt von Sa« 
riS mürbe aufgegeben, ba bic Capitulation binnen längftenS brei 
2Bo*cn su erroarten fei. 3n 21rlon eingetroffene dieifenbe inet« 
ben: ZaS Sombarbement auf Zhionnille habe begonnen, bic 
Stabt ftetjt feit geftern im geuer.

* Zer „Soff. 3*9-" i*rcibt man aus SerfailicS non bur*« 
aus ;uoerläßigcr ©eite: Zer „©encralarst beS fä*fif*cn 21rmcc« 
forpS, früher prtußif*er Oberarzt, Zr. 9iotl), hat baS ipm oer« 
liehcnc eiferne )?reus am roeißen Sanbe roicbcr ;urücfgcf*icft, roeit 
er eS nidjt für annehmbar era*tet pat, baß ben 2lcrjten, bic mit 
ipren Zruppen im gelbe geroefen finb, baSfclbe Sanb verliehen 
roerbe, roic ben Boft^ unb Broniantbeamtcn, bie nidjt einmal in bie 
9iäfje beS feinbli*en geuerS gefommen finb, roährcnb bie Zrain« 
Offtsiere, foroie fämmtli*c Sajaretíjgeljilfen, bic unter ben Slugcn 
ber 21crste verbunben haben, baS f*roars=roeißc Sanb für Com« 
battanten erhalten haben."

* Sertin, 5. 9ioocmber. 92a*ri*tcn aus SerfailicS nom 
grinsen griebri* Sari aus Zoulcvant nom 8. 9ion. mclbciv 
ZropeS unb ©eng finb bereits befept. Zer bcutf*e Sräfcft bcS 
21ubcbepartcmcntS, ^err o. ©tein, verlegte ben ©ip ber ‘Präfeftur 
na* ZropeS. Ghatillon ift befept, bic Zcutf*cn finb bereits über 
Chatillon hinaus norgerüdt.

* ©aarbrüefen, 15. 9iovcmbcr. Scridjtc auS SerfailicS 
nom 12. 92on. mciben: Seim Singriff ber 2oire«21rmcc auf baS 
erftc bairif*e fiorps ftelltcn bic gransofen in erfter 2inie bic 
Zruppen ber atgerif*en unb römif*en Sicgimcntcr, biefe rourben 
bo* breimal non ben Saicrn surüefgeroorfen. — Zur* neu 
cingetroffcne Zruppen finb bic im 92orben nor Baris fteljcnbcn 
Ginf*tießungStruppen im Diücfcn gcfi*crt. — ZaS SBettcr falt, 
@*nec unb 92eif.

* Siarfaitle, 15. 92onember. Sei ben 2J2uuisipalroal)len 
fiegten bie 92epublifaner mit großer HJiaforität gegen bic „Stothcn."

* Zer „ZimcS" roirb telcgrafif* gemelbet, baß ©encral 
Zro*u einen großen SluSfall vorbereitet, ber fein 2tnfef)en bei 
ber Senölfcrung herftcllcn foil. Son beutf*cr ©eite hat man 
neue Sattcrien auf ben großen non fRaincp, gegenüber 9ioifp 
unb auf ben gjöpen non ÜRontmagnp, gegenüber @t. ZeniS 
etablirt, foroie bei SesonS unb bei Gourbenoie.

* lieber ben Zunnet=Ginfturs bei 9iantcuil roirb bem 
„granff. 3ournal" gef*rieben: Sian pat bánon 21bftanb genom« 
men, ben eingeftürsten Zunnet roieber hersuftellcn; man mürbe 
au* na* unfägti*er 2Irbcit nur einen neuen Ginfturs erleben. 
Bie Sergmaffe ift eben fo lofe, baß bie Grf*ütterung bcS bur*« 
braufenben GifenbahnsugeS bie aus iprer bigperigen Sage gebra*« 
ten @tcinf*i*tcn $ur neuen ©enfung bringen roürbe.
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Unterbaltenbeé.
*** Sricgitumor. ■ Gin Stinbänblcr ;u Zijen fajt in einem 

Briefe an 'einen @ei*äitStrennb: „J* werte jbnen reit jept an meine 
Seine síét mehr ;u ic billigen 'breiten oblagen fennen. „34 bate 
5ebn brennen im Cuartier."

„Seit Jbr ter Scrr rem $>auie?" frag ein berittener Siciien» 
rer einen yaftwirtb auf bem íanfc, an reffen ejaute er anbieit. — „Ja, 
■verr, idj tin« nun, — meine grau in feit brei Seien tett!" War tie 
Vlnnrcrt.

**» 2Ue tie getütete unr fefcr wirtbicbaftlidte »auSfrau eines tet­
ri-rn Mannce ren einem rernebmen Sein* bei weiHidjier §antarbeit an» ! 

-.treffen neuere, unt tiefer ibr iagte, baß fte bei eine ibrem (Seifte unb j 
:brent Bermcgtn angemeffeuere Sfefcbäftigmig »üblen feilte, gab fte ;nr j 
'.Intwcrt: J* bate immer geben, tajj e-i jueiel Süd!er in ter Seit, | 
aber nie, baß eS juriei .«ernten gibt.

<§ íf a r a 6 e.
32iemanb ^at mi*r ScfeS unb mehr ©uteS, 
3118 mein erfteS Siltcnpaar getban,
Meine gweite f*wingt, roll ©öttermutbes, 
Si* gn MatorS ©ünfüingen hinan;
Scnig tbut mein ©ange8 ober niibts,
So* ren feinen Snntertbaten fbri*ts.

Slufleiung bes 3?ätbfe(t>iefeS in 32r. 46: „Sein."
Surbe ri*tig aufgeiöft bon ten gräulcins: Olga Sgabitä, Sophie 

itrüttS, Maria JoanncoitS, Srene ©pertpanffp, SulcSa Slmbrogp, Sophie 
fpetrobitS unb ©eorgine fielet hier.

©oI6förner.
; Ser feine Bbantafie auf Soften beS ÜerftanbeS aushilbet, wirb 

d-arait erleb: wer tíc8 ben Bontant emmiddt unb tie ffihantafie unter» 
triidt, wirb herzlos.

? GS in tob reit wcblgethan, ünglücf nnb Summer in be8 §ergené 
liefen re-.bergen, einmal weii ibr itnblicf Seinen greunb betrübt, unb 
bann, weil ü* Sein geint barüb er freut.

Briefkasten der Redaktion.
\Y. K. hier, fprofe in Sfeimen ofme Metrum. Bebauern feinen 

©ebrau* baron ma*en gu finnen.

9BSafferfton» 6er 3$ego.
Gr.-Becskerek am 19. Dior.: 5 S*.5S. am Sampff*ifffabrt=fpegcl. 

ga^rbareiSafferna*Temesvár: 2S*. 73.,na*Gusztos5 S*.13'otl.

flrifner Sottojicffimg bont 12. 9íod.: 50, 90, 27, 57, 38.

Gr.-Becskereker Bevölkerungs-Anzeige.
Katholischer Religion: kriech, orient. Religion: Evangel. Religion:

©etraut: 9 Baar. ' [©etraut: 8 Baar. ' ©etraut: 0 Baar.
©e:aufr: 2 Sinter mannt., petauft: 3 Sinter männl., S@etauft: 0 Sinb münnl., 

5 treibli*en ©ef*Ie*tS. ji 2 wcibli*en @ef*le*ts. | o roeibli*en ©ef*le*tS.

Reform. Religion:
©etraut: 0 Baar. 
petauft: 0Sinb männli*en, 
I 0 weibli*en @ei*(e*t8.

Israelitischer Religion:
©etraut: 1 'Baar.
© ehe ren: 0 Sinb miinnl.,

1 weibli*en @efcblc6t8.

'IZame, Gbarafter unb ©eturtSort ber Berfiorteneu 3feligiou

11! M atta Sieder, Zaglcbner8»2o*ter, een hier 
— i'iilipa apellin, 2aglőbner8»2oéter, ron hier 
—; 2hcbor Grc-egan, 2aglöbncr, ren hier 

Johann Ütngpel, Zaglcbner. ren Beßaf 
Blabißlar Zirc, séreiber, ron hier 
Miba S^eitr, 2aglcbnerS»2Beib, ron hier

! Äatbol. 
©r. erient.

14
17

»Itcr

4 Mon. 
10 Zag 
70 3abr 
80 „
39 „
38 „

Äranfljeit 25ofm= unb Sterbeort.

grogén
S*toa*e

33af)erfu*t
ZppbuS

SeutfieS Biertel. 
Borftabt Cppooa. 
Bubgfaf.
Borftabt Oppoba. 
Jnnere Stabt. 
Borftabt ©rabnulifja.

Durd)id)mtts-prnfe
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53od)cnmärf ten $u

üBeigen Satbfru*t So rn ©erft e £afer Su»
furat? 3ptrfe
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v 'S fill! $ Ilii fl s j f

32 iebetö ft errei*. lef en

9fepS Sar»
toffel

öfterr. SB ä b r u n g

£eu §oIj
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Gr.-Becskerek am 18. 32er.
Arad am 11. 92oe.
Neusatz am 11. 32er.
Temesvár am 11. 32er.

Uf fr. ft. fr. ft. fr. ft- fr. ft- fr. ft. fr.Jfl. fr. ft. fr. ft. fr. ft- fr. fl. fr. fl- fr. ft. fr. ft. fr. ft- fr. fl. fr. fl. fr. fl. fr.
2á 5 — — — 4 30 — — — — — 1 - — — 2 20 - — — — 1 9(1 2 40 — — — _ 3 3 18
80 4 50 3 30 3 20 3 öf 3 2 5 2 1 80 2
40 4 20 _ — 4 — — — - 1 94 2 20 3 _
—1 4 75 4 50 — - — — — — 3 10|- — — — — — — 1 60 2 40 — — — — — 1 50

£ofttl;9$es?äsi&ertisi8$s2Iss$eige*

- ®rer^9tc bteí>rt M ei"«« geehrten 'ßubiifum jur geneigten Senntnig ju bringen, bag fte bie ^
zranf, bann zabaf-mcni-- & etempermarfcn=$crf(f)lcig in U,r eigenes £au«, (fmuptgaffe 2ir. 509) oertegt $at, mofelbft-
Professor Paglianos blutreinigender Syrnp, .Mathilde Bortolottis Arcannm. (zur Ver­
tilgung der Ratten und Mäuse etc., Seehofers Wund- und Magen-Balsam. Korneu­
burger Viehpulver. Swobodas Schweinepulver. Restitutions-Fluid für Pferde. Sehnee­

bergs Kräuter-Allop, Steyrischer Kräutersaft
in norgügtidmer Qualität unb cdjt ju begiefjen ift.

Um gafjircicpcn Sufprud) bittet ergebenft

(3’> _____ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ Mathilde Haidegger.
'S^neilprcifenbrutf, 9iebaftion unb Verlag Don /ranj fJnul |JUip


